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Magyar Hét
Irta : Borbás .Lajos,

a Magyar Kereskedelmi Csarnok alelnöke.
Azokban a komoly kutatásoknak ered- 

menyeit összefoglaló tanulmányol<ban, 
amelyek a külkereskedelmi mérleg egyre 
növekvő passzivitását előidéző okok fel­
tárásával foglalkoznak, lépten-nyomon 
visszatér az a megállapítás, hogy a for­
galomban jelentkező felesleges és nélkü­
lözhető behozatalnak alapvető oka : fo­
gyasztóközönségünknek teljes tájékozat­
lansága a hazai termelés keretei és a 
magyar ipar termékei felől. Nemcsak 
konzervativizmus és megszokottság ma­
gyarázza, hogy a fogyasztók tekintélyes 
része csökönyösen ragaszkodik bizonyos 
meghatározott külföldi márkához, ame­
lyet ismert, hanem az is, hogy ugyanez 
a közönség nincs tisztában azzal, hogy 
ezeket a különböző cikkeket a külföldi­
vel ugy ár, mint minőség tekintetében a 
hazai ipar is versenyképesen készíti.

Komoly, nagyon jól átgondolt, terv­
szerűen irányított és áldozatkész propa­
gandára van tehát szükség, hogy megis­
mertessük a magyar fogyasztókkal a ma­
gyar ipar termékeit. Az a megfontolás, 
hogy a hazai ipar fejlődése nemcsak ma­
gának az iparnak érdeke, hanem szoro­
san összefügg az egész társadalom, vala­
mint az ország jólétével, tehát boldogu­
lásunkkal, vetette fel azt az értékes és 
igen életképes gondolatot, hogy a bel­
földi gyártású cikkek fogyasztásának a 
felkarolására irányuló propagandamunka 
és ezen keresztül a felesleges, tehát nél­
külözhető behozatal kiküszöbölésére irá­
nyuló tevékenység csak ugy lehet célra­
vezető, ha az ipar és kereskedelem ösz- 
szefog érdekében. Ennek a gondolatnak 
továbbfejlesztésével jutottunk el a „Ma­
gyar Hét” eszméjéhez.

Mi volna a „Magyar Hét" célja ? Fel­
tárni a magyar ipar munkaterületét és 
teljesítőképességét, Megmutatni, hogy 
mit állít elő a magyar ipar és hogy 
ugyanazért a pénzért legalább olyan ér­
tékű magyar árut lehet kapni, mint kül­
földit. Demonstrálni szemléltető módon, 
hogy a hazai ipar pártolása nem kíván 
áldozatot a fogyasztótól. Erre a feladat­
ra elsősorban a kereskedelem alkalmas. 
A kereskedelem az a kapocs, amely ösz- 
szeköti a termelőt a fogyasztóval. A ke­
reskedelem érintkezik állandóan és leg­
intenzívebben a közönséggel. A keres­
kedelem ismeri a fogyasztók szükségle­
tét, igényeit. Ezer módja és alkalma 
van, hogy a közvetlen érintkezés során 
propagálja a magyar ipar termékeit.

Örvendetes, hogy az összes eddig egy­
mással gyakran szembenálló és ellentétes 
érdekeket képviselő tényezők: gyáripar, 
nagykereskedelem és de tail kereskedelem 
egyhangú lelkesedéssel elhatározták azt, 
hogy szívesen és készséggel állanak an­
nak a munkának szolgálatába, amely a 
magyar ipar propagálását tűzi ki fel­
adatául.

Ahhoz, hogy most már a megindult 
munka nyomán a „Magyar Hét" szép 
gondolatának diadalmas megvalósulását 
es időről-időre való rendszeres megújho­
dását megérjük, számítanunk kell a ma­
gyar kereskedelem minden katonájának 
a magyar ipar iránt érzett szeretetére, 
valamint áldozatkészségére. De kétségte­
len, hogy a kereskedelem annyi ragasz­
kodása és annyi áldozata fejében az ipar­
nak is bizonyos ellenszolgáltatást kell 
nyújtania. Ne mannyira anyagi ellenszol­
gáltatásra gondolunk hiszen a keres­
kedelem minden további nélkül szívesen 
alhtja tudását és energiáját az eszme 
szolgálatába , hanem arra. hogy az 
'Par a kereskedelem munkáját támogas­
sa. nehogy az áldozat hiábavaló legyen.

Nagyon kell vigyáznunk arra, hogy a 
most soron következő részletmunka és 
az ennek tisztázása körül mutatkozható
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sok kisebb-nagyobb nehézség ne lany- 
hitsa el a lelkesedést. Ne járjunk ugy a 
„Magyar Héttel", mint sok más, nemes 
és igaz gondolattal Magyarországon. A 
megkezdett és félbehagyott munka több 
kárt okoz még a teljes tétlenségnél is.

A kereskedelem jóindulata és becsü­
letes szándéka a „Magyar Hét” sikere 
érdekében különösképen megnyilvánult 
akkor, amikor a kamarai értekezleten 
elsősorban maga a kereskedelem kere­
sett expedienst annak a kérdésnek vilá­
gos és kétséget nem tűrő tisztázására, 
hogy a kereskedő raktárában felhalmo­
zott cikkek magyar vagy külföldi erede-

Száz kilométeres 
Newyork felé és

tiiek-e ? A kereskedelem erre nézve olyan 
megoldást keres, mely egyrészt útját 
állja minden félrevezetésnek, másrészt 
azonban ne követelje a kereskedőtől azt 
a különben is teljesíthetetlen feladatot, 
hogy a „Magyar Hét" tartamára raktá­
rából eltávolitson minden külföldi szár­
mazású árut. Ez amennyire különben is 
lehetetlen volna, annyira súlyosan sér­
tené a kereskedelem érdekeit.

A munka megindult. Reméljük és bí­
zunk abban, hogy rövidesen a megvaló­
sulás stádiumába jut a magyar ipart se- 
git<3 „Magyar Hét" ügye. Ha azonban 
csalódnánk és a nehézségek egyelőre át-

hidalhatatlanoknak mutatkoznának, ak­
kor is arra kell kérnünk magukat a köz­
vetlen érdekelteket, hogy lépjenek ösz- 
szeköttetésbe üzletfeleikkel és igy szol­
gáink a „Magyar Hét” előkészítésének 
törekvéseit, Aki a nemzet sorsa felett 
aggódik és ki ne aggodalmaskodnék a 
mai időkben, nem utasíthatja el magá­
tól ennek a munkának terhét. Mert csak 
ezen az utón járva és áldozatot hozva 
bimbózhat ki a magyar ipart pártoló 
„Magyar Hét”, hogy abból azután ki­
nyílhasson a magyar kéz és magyar 
munka termékeit terjesztő „Magyar Év” 
szinpompás virága.

sebességgel rohan tovább a tornádó 
útközben újabb szörnyű pusztítá­

sokat okoz
Newyork, szeptember 19.
A tornádó, ez a félelmetes viharször­

nyeteg még nem ült cl. Északamerika 
földi paradicsomának, a floridai félszi­
getnek elpusztítása után a forgószél még 
egyre kóvályog és a meteorológiai állo­
mások egyértelmű jelentése szerint dél­
északi irányban haladva, ma már eljuthat 
Newyorkig és New-England parvidékére 
is

A százkilométeres sebességgel ha­
ladó tornádó veszélyezteti az ameri­
kai part felé közeledő óceánjárókat 
és alighanem megbénítja az egész 

hajóforgalmat.
A floridai rombadőlt városokban fosz­

togató bandák járják be a dollármilliomo­
sok villáit és kastélyait és ezért a kor­
mányzó ostromállapotot hirdetett. Palm- 
beach környékén a kárt huszonötmillió 
dollárra, a halálos áldozatok számát több, 
mint 250-re becsülik.

Newyork, szeptember 19.
Portoricóból jelentik: A tornádó által 

elpusztított területeken
katonai járőrök cirkálnak a városok­
ban, hogy megakadályozzák az üz­
letek és raktárak kifosztását a lakos­
ság részéről, amelyet az éhség a 

végső kétségbeesésbe kerget.
Az orvosok megállapítása szerint igen 
sok halálesetet és sebesülést okoztak a 
házak bádogtetői, amelyeket a vihar ereje 
szanaszét dobált, úgyhogy a szó szoros 
értelmében lekaszálták a járókelőket. 

Floridából érkezett jelentések szerint
az anyagi kár sokkal nagyobb, mint 
eredetileg hitték. A kárt 60 100

millió dollárra becsülik.
A halottak száma valószínűleg az ötszázat 
is meghaladja, mert sok ember a vizbe- 
fult. A halottak számának pontos meg­

állapítása a romhalmazzá vált városok­
ban csak igen lassan folyik.

Egy néger kunyhóban, amelyet az ár 
elragadott, halva találtak egy teljes 
családot, anyát, apát és kilenc gyer­

meküket.
Newyork, szeptember 19.
A vöröskereszt ma reggel Palmbeach- 

ból érkezett jelentése szerint legalább 
négyszázra becsülik azoknak az embe­
reknek a számát, akik Floridában a forgó­
szél következtében életüket vesztették.

Egyetlen kis helységben hatvannyolc ha­
lottat találtak már eddig is.

Számos helységben valamennyi házat 
rombadöntött a forgószél, 

amely az elmúlt éjszaka folyamán a ten­
gerpart mentén Innapolisig ismét pusz­
tított. A tornádó irányát kétezer angol 
mértföld hosszú, romokkal és pusztulás­
sal teli nyom jelzi. A forgószél, amely 
északkeleti irányban az Atlanti-óceán felé 
halad, Portoricoból kiindulva teljes kört 
irt le.
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Az észak amerikai tornádó-katasztrófa térképe.
Több hatalmas forgószélvihar száguldott keresztül Dakota. Nebraska és 
Illinois államokon s egész városrészeket döntött a tornádó romokba. — A 
/tornádónak sok száz halottja van s az anyagi kár nagysága egyelőre fel­
becsülhetetlen. Képünk a szerencsétlenség színhelyének térképét ábrázolja.

Egységespárti képviselők szerint a kormány nem akar változtató 
az autonómiák újjászervezéséről szóló reakciós törvényjavaslaton

A kormány sem az idén, sem jövőre nem tártál választásokat — 
mondja 1 assay — mert a poljjársájj elseperné a mai rendszert

B ti d a p e s t, szeptember 19. Bala- 
tonfiircdröl ma tért vissza az egységes­
párti képviselőknek az a csoportja, 
amely a közigazgatási reformról és a 
törvénvbatósági bizottság újjászerve­
zéséről szóló törvényjavaslatot tár­
gyalta. Seitovszkv Béla belügyminisz­
ter elnöklete alatt. Munkatársunk ma 
este beszélgetést folytatót a tanácsko­
záson résztvevő egységespárti képvi­
selők legnagyobb részével, akik szinte 
egyhangúan állapították meg. hogy

az értekezlet teljesen csődöt mon­

dott, mert a belügyminiszter egy­
általán nem hallandó változtatni 

a törvényjavaslat tervezetén,
emely eddig az ellenzéknél, mint az 
egységespárt egy jelentékeny csoport­
jánál már több ízben éles ellenkezést 
váltott ki. Az elégedetlenkedő egysé­
gespártiak különösen azt kifogásolják, 
hogy

a nyers virili/.mus helyébe a kor­
mány most érdekképviseletek de­
legátusait akarja bevinni, akiket 
pedig tudvalévőén ezer érdekszál­

lal fűzött magához a kormányzat,
Ezzel azt akarja elérni a kormányzat, 
hogy

teljesen függő helyzetet teremtsen 
ugy a fővárosi, mint a vidéki tör­

vényhatóságokban
és ezzel valósággal megsemmisítse azt 
a tradicionális feladatot, amelyet a tör­
vényhatóságok eddig a magyar alkot­
mány szempontjából képviseltek. Be 
különösen élénken kifogásolta néhány 
cgvségcspárti képviselő azt is, hogy 

a kormány a főispánok jogkörét
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I kormány a törvényhatóságok 
n.lliiszervezéséről szóló törvényja­
vaslat tárgyalását még csak napi­

rendre tiizni sem akaria.
tűinek oka egyszerűen az, liogy a mh- 

any tudatában vau annak, hogy mi 
akár a fővárosban, akár a vidéken a 
törvényhatóságokat megakarja ujitam, 
ez esetben
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még a legreakciósubb választói jog 
mellett is elseperué a választópol- 
gárság a-yiai rendszert és olyan ha­
talmas ellenzéket küldene be a tör­
téin hatóságokba. amely a ma 
uralkodó reakcióra nézte egyene­

sen végzetessé vállhatna.
Mi, a polgári el'enzék, természetesen 
minden erőnkkel azon leszünk az ősz­
szel összeülő parlamentben, hogy

a legerélyesebben követeljük a 
közigazgatási reform keresztülvi­
telét abban a haladó szellemben, 
amelyet a háború utáni évek egye­

nesen megkövetelnek.
— Én a magam részéről ebben a 

kérdésben képviselőtársaimmal már 
beható tárgyalásokat folytattam, la­
pomban, az Esti Kariban is, erőteljes 
akciót indítok és

a debreceni demokratikus polgár­
ság kiváló képviselője dr. Itcgv- 
mégi Kiss Pál már októberben 
hosszabb cikksorozatban fogja is­
mertetni a közigazgatási reform 
és a vármegyei törvényhatóságok 
újjáalakításáról szóló törvényja­

vaslatot
és szigorú, de objektiv kritika szemüve­
gén keresztül mutat rá azokra a törek­
vésekre. amelyekkel a kormány a tör­
vényhatóságok autonómiáját el akarja 
siil veszten i.
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Tanári kamarazene­
társaság alakult 

a városi zeneiskolában
\ zeneiskola tanári kara most tartotta meg 

rendes tanévnyitó értekezletét P. Nagy Zoltán 
igazgató elnöklete alatt. Az illésen fontos dol­
gok kerültek tárgyalás alá.

Megalakult az intézet tanári kamarazene tár­
sasága, melyet a közönségnek rövidesen al­
kalma lesz hullani.

Schubert halálának századik évfordulója alkal­
mából a zeneiskola nagyszabású, gondosan ren­
dezett ünnepi hangversenyeket tart, amelyeken 
az intézet tanárai és legkiválóbb növendékei 
fognak szerepelni szóló, kamarazene, zenekari 
é1-- énekszámokkal, l'zvket a hangversenyeket a 
Bika szálló dísztermében és a zeneiskola telje­
sen megújított hangversenytermében tartják 
meg. A tantestület meghívja a kultuszminisz­
tert és a Zeneművészeti Főiskolát is.

A tanári kar a beírások idejét — tekintettel 
■« folytonos jelentkezésekre — meghosszabbí­
totta ; a növendékek létszáma előreláthatóan 
meg fogja haladni a múlt é\ it.

Örömmel állapította meg a tanári kar .hogy 
a legutóbb tartott zencmihészcti főiskolai vizs­
gálatokon a felküldött növendékek eg”töl-egyig 
kiválóan állották meg helyüket, miáltal az is­
kola eddigi nagy tekintélye ismét erösbödött 
Magyarország vezet" zenei körei előtt.

A tanárkar az ülésen jegyzőid és a zeneisko­
lai felügyelő-bizottságba tanárké; . Kelőül Szalut 
rmll tanárt, a kitűnő zongoraművészt és kom- 

nistát választotta meg.

Súlyos hajóösszeütközés történt a hamburgi kikötőben,
melynél negyvenen súlyosan megsebesültek s négyen a hullámokban eltűntek.
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Wekerle pénzügyminiszter leirata 
Debrecen városhoz és Hajduvármegyéhez

Az uj pénzügyminiszter, dr. Wekerle 
Sándor, kinevezése alkalmából a követ­
kező leiratot intézte Debrecen város tör­
vényhatóságához :

A kormányzó ur öföméltósága f. évi 
szeptember 5-én kelt magas elhatározá­
sával engem m. kir. pénzügyminiszterré 
kinevezni méltóztatott. Amidőn ezen ma­
gas elhatározás alapján a pénzügyi tárca 
és ezzel a pénzügyi közigazgatás vezeté­
sének átvételéről t. Címet értesítem, a 
reám háruló nehéz kötelességek és súlyos 
felelősség tudatában hagyományos haza­

fias érzületébe befejezett teljes bizalom­
mal felkérem a t. Cimet, hogy engem al­
kotmányos működésemben hathatósan 
támogatni szíveskedjék.

Budapest, 1928 szeptember hó 11-én.
Dr. Wekerle Sándor.

Azonos leiratot küldött az uj pénz­
ügyminiszter Hajduvármegyc törvény- 
hatóságához is. A polgármester, illetve 
az alispán a leiratot a legközelebbi köz­
gyűléseikre terjesztik be s ott mutatják 
be a törvényhatóságnak.
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A német nagybankárok
kongresszusra gyűltek össze Kölnben

„.Jacques az erőszakos“, aki feleségül veszi 
Elisabeth JJergnert Scliacht, Fürstenberg, 
Warburg csodálatos karrierjei — Amikor a 
milliomosok Németország jövőjéről tanács­

koznak
Köln, szeptember 17. A ..milliomosok 

vonatának“ nevezték tréfásan azt a sok 
hálókocsival tele szerelvényt, amely a 
résztvevőket a jelenleg Kölnben ülésező
bankarkongrcssztisrn vitte. 11 a a Német­
ország legnagyobb pénzügyi tekintélyei 
néhány napot kongresszusra tudnak ál­
dozni, ugv bizonyára fontos dolgokról 
lebet szó. A kongresszus lefolyása azon­
ban újságíróknak nem nyújtja azt a han­
gos vihart, amelyet oly szívesen tolmá­
csolt volna. A bankárok itt nem azért 
utaztak Kölnbe, hogy „összevesszenek“, 
de hogy közös és békés htjait állapítsák 
meg Németország financiális továbbfej­

lesztésének.
A bankárkongresszus legmarkánsabb 

egyénisége a Pannstütter und National 
bank igazgatóin. .1 akoli Goldschmidt, 
aki hosszabb referátumot tartott a kon­
gresszuson. Goldschmidt bankárkörök­
ben az a ritka tünemény, akit még ma 
is bámulnak.

, Jinnies az erőszakot*'', ez a gúny­
neve a börzén és mindenki meg van 
győződve, hogy bármilyen válla­

lathoz kezd hozzá, sikerül neki.
Goldschmidt szerény kezdetből küzdötte 
fel magát. Néhány évtizeddel ezelőtt jött

Egy összetört O,."vkétaautó.
Az Opel-féle rakétaautóval való kísérletek bann ütöttek ki. Képünk a leg­

utóbb felrobbant kísérleti autót ábrázolja.

Berlinbe, ahol bankot alapított. A fiatal 
bankár presztízse évről-évrc nőtt. Ibis- 
ban fölszólította a Nemzeti bank, hogy 
lépjen lie elnökségébe. Amikor a Natio­
nal' bank fuzionált a darmstadti intézet­
tel, mindenki azt hitte, hogy Gold­
schmidt a háttérbe fog kerülni és elve­
szíti azt az előnyt, amelyet salát bankja 
szemben a National bankkal is pénzpia­
cot jelentett. De Goldschmidt'rendkívüli 
erei Ível első embernek küzdötte fel ma­
gát és Stiimcssel való kapcsolatai ezen­
kívül jelentékeny anyagi sikerekhez jut­
tatták.

Goldschmidt legnehezebb erönni- 
bája azonban akkor következeit he. 
amikor a Stinnes koncom össze 
omlott, h'gy Pillanatig az egész ne­
met gazdaságot a legnagyobb vál­
ság fenyegette, de Goldschmidt ke 
zébe vette a koncom likvidálását, 
eladta </ hajókat, hoteleket és bá­
nyákat és megmentette, ami még 

megmenthető volt.
A „Vereinigte Stahlt crke-nél hasonló­
képpen érdekeltséget vállalt és e pilla­
natban megkísérli kedvenc tervét meg­
valósítani: létrehozni ecv óriási német 
autótrösztöt, amelyben az összes német 
autógyárak résztvesznek. És hogy 
Goldschmidt magánéletéről is mondjunk 
valamit, hire iár, Jmgv

rövidesen feleségül veszi lilisubeth 
liergnert, Németország egyik legte­

hetségesebb Hatat színésznőiét.
Kölnben időzik czidőszerint Gold­

schmidt egyik fiatalabb kollégája Schacht 
is, aki (íoldschmidttel együtt a " "’d 
Nemzeti bankot vezette. Nem minden 
súrlódás nélkül ment végbe a találkozás, 
mert a közvélemény megszokta, lio.gv a 
két ember a végsőkig ragaszkodjék a 
maga álláspontjához. Különben

Schacht is kicsiben kezdte: a Dresd­
ner bank levelezője volt.

később őt bízták meg, liogy a bank és a 
sajtó között az összeköttetést fenntartsa. 
Energikus ember volt, a Nemzeti bank 
reorganizálásánál jelentékeny szerepet 
vitt. Hawenstein halála után pedig ő len 
a Reichsbank elnöke.

A bankárközgyülésen részt vesz Mans 
Fiirstenberg is, akinek nem kellett alul­
ról kezdeni, szerencséje volt; egyenesen 
beleszületett a hires Fiirstenbcrg-íéle 
berlini Handelsgesellschaft!™. I ulzas 
nélkül lehet állítani róla, hogy jelenleg 
n a legnépszerűbb német bankár. Szinte 
kimeri the tétlenek azok az anekdoták, 
amelyeket róla mesélnek. Fürstcnberg- 
nek sikerült bankját Németország egyik 
vezető intézetévé tenni és az ipar összes 
jelentős férfiúi alkuink vele állandó ős/ 
szeköttetésben.

A kiilönc és tálságosán szerény, 
magányos életet kedvelő bürsten- 
hergnek teljesen ellentétes típusát 
nyújtja Louis Hagen titkos tanácsos, 
az egyik legnagyobb kölni bank­
háznak a tulajdonsa. Világti, igen 
nagyidbólt él; teheti is, 6i intézet­
ben tölt he feliigyelöbizottsági tag­

ságot.
Különben elnöke a kölni kereskedőim 
kamarának. Érdeks egyéniség dr. (ieorc 
Solmsem is, a Disconto Oesclisclutm 
igazgatója. Hires teljesítménye volt. 
hogy ö tudta egyedül reorganizálni az A 
Schaffthaiiscn Bankvereint, amely tud­
valevőleg csúfosan megbukott.

Végül ne feledkezzünk meg 
M arburgról. Németországnak egyik Rk 
ismertetik bankáráról sem. M arburg y 
hamburgi nagyipar élén áll, óriási ha­
talom a nemzetközi devizapiacon, amelt - 
hez amerikai és angol vezető vegeid» 
való összeköttetései segítették, «;»• 
burg volt különben az első. aki a vidd
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háború után fel tudta venni az összeköt­
ik léseket Amerikával, Financlrozta az 
amerikai nyersanyagok behozatalát és 
seritette Németországot, hogy hitelhez 
iiisson. Warburg talán az egyetlen né­
met bankár, aki hivatásának tudomá­
nyos alapjait is vizsgálat alá vette és 
akinek többizbeii megadatott, hogy a né­
met birodalom pénziigyminsztere legyen. 
Warburg azonban nem akart pénzügy­
miniszter lenni.

vl leggazdagabb német bankárokhoz 
tartozik Kduard Heit V. Speyer, 
akinél, vagyonát már a bábom előtt 
ilölt is százmillió márkára becsül­

ték.
A Spcvur lilissen-koncem különösen a 
nemzetközi selyemipar terén hallat ma­
gáról. Nos,, hu a pénznek ily hatalmas 
hercegei jönnek össze Kölnben, érthetően 
az egész európai pénzpiac odafigyel, 
Nem annyira azok miatt a beszédek 
miatt, amelyek hallhatók a kotvi-esszus 
előadói termében, hanem azoknak a ku­
lisszamögötti megbeszélések miatt, 
amelyeknek a lényegét azonban a pénz • 
világ kőiifeusai nem kötik a lie nem 
avatottak orrára.

*«•*«»* <**•*«» *,
Jelentkeznek a rendőrségen 

azok az iparosok, akiket Torsán 
László becsapott

Megírtuk, hogy a debreceni rendőrség 
elfogta / orsán László román megszállt 
területi lakost, aki hamis előfizetésekkel 
nagyon sok iparost csapott lie és több 
ezer koronát csalt össze. A rendőrség 
megindította az erélyes nyomozást az 
ügyben és keresik azokat, akiket Torsán 
megkárosított. A rendőrségen szerdán 
délelőtt jelentkezett a Csurka temetke­
zési intézet vezetője és Fürst Béla ven­
déglős, akik előadták, hogy Torsán 
I aszkí őket is megkárosította. A nyo­
mozás tovább folyik I orsán ügyében és 
a vidékre is kiterjesztik a kutatást, hogy 
sikerüljön összeállítani Torsán teljes 
bűn listáját.

4,...
Kiszúrták a szemét 

szántás közben az ökrök
A debreceni sebészeti klinikára beszál­

lították Bcncze Imre liajdudorogi béres- 
gyereket, akinek a szemét kiszúrta szán­
tás közben az ökör. A béresgyerek elő­
adása szerint a két fehér magyar ökör 
lármát akarta megigazítani, az íiátracsa- 
nott a szarvával és kidöfte a szemét. A 
béresgyereket a sebészeti klinikán meg- 
operálták, a szemevilágát elveszítette.

I

A debreceni leventék 
az országos versenyen

Megírtuk, hogy a leventeifjuság Buda­
pesten országos versenyt rendez. A ver­
senyre Debrecenből is indulnak az ősz­
ies atlétikai számokban. Szeptember 
D-én kezdődik a verseny, amelyre a 
debreceni benevezett levitték Némethy 
(ivula vezető főoktatóval utaznak föl a 
lóvá rosba.

Szeptember 29-én és 30-án lesz az 
iszóverscny, amelyben a következők in­
dulnak;

100 méteres gyors Orosz László, mell: 
Koscnbcrg Sándor, hát: Rosenberg Sán­dor.

100 méteres gyorsttszás: fimerich,
1 b'osz, Rosenberg.

Az atlétikai számok versenye október 
o-:m és 7-én lesz.
. * Más: 100 méteren indul Nagy Jenő, 

-mo méterén Szilágyi, SOI) méteren Móré,
1 op0 méteren Simon.

{ávolugrás: Frenkel.
Sulvdobás: Schwartz Jenő. 
Buzogánydobás; Pintér.
I izezer méteres táv-gyaloglásból a kő­

vetkező _ ötös csapat indul; Csáky, 
Augy Sándor. Seres József. Király La- 
ins_ és Nagy József.

öv400 méteres futás stafétája: Kiss 
'labor, Rosenfeld. Szilágyi, Frenkel és 
More.

Október 7-vn lesz a kerékpárverseny, 
av 50 km. országúton és terepen. In­

dulnak Bállá és Nádudvaré.
Kerékpáros staféta: Nádudvaré, lovas 

s*aíeta; Szohoszlay István, futó; Tótit.
A debreceni versenyzők kiváló forrná- 

'<üi vannak, köziilök több nyert már ed- 
Mff is kerületi dijat. Minden jel arra mii- 
•o. hogy a debreceni leventék akik 

eddig s számos elismerést szerez.- 
k , az idei országos versenyen is 
Vun sikerrel fognak szerepelni.

míM"

te* * . ^ ;■%W,. ;; - WWfj

A délnémetországi forgószélvihar
rettenetes pusztításokat vitt véghez s egész erdőket letarolt.

Az induló vonaton fogott el egy mene­
külő tolvajt a debreceni rendőrség egyik 

ügyes detektív je
Szerdán délben Hatvani Berta debre­

ceni lakosnak a szobájába behatolt eg\ 
ismeretlen fiatalember és a szekrényt 
feltörve ellopott egy arany órát lánccal, 
gyűrűt és egy liter kölni vizet. A káro­
sult feljelentésére a rendőrség megindí­
totta a nyomozást és Kelemen Andor 
detektivcsopor(vezető hamarosan meg­
állapította, hogy a lopást .Horváth 
György fiatal pincér követte cl. aki is­
merős volt a helvi viszonyokkal és tudta, 
mit találhat a lezárt szekrényben, figész

délután és este kutattak a városban I lm 
vádi után, de nem sikerült kézrekeriteai. 
Késő éjszaka megtudták, hogy a tubái 
vonaton akar megszökni a városból és 
az Phiuási'd ment ki. Ke lenni Andor 
autóval robogott ki a pályaudvarra és 
átkutatta az épen indulóban lévő vona­
tot, ahol meg is találta Horváth Györ­
gyöt, akit bekísért a rendőrség központi 
ügyeletére. A lopott értékeket megtalál­
ták nála. A tolvai pincér ügyében folyik 
tovább az eljárás.

A csendőrök bilincselték meg a dühöngő 
adóst, mert agyon akarta verni 

a végrehajtót
Csorvdsi Miklós námisi gépész háza 

mii megjelent Rákóczi László végre­
hajtó, hogy Révész Zsigmond hitelező 
javára a végrehajtást foganatosítsa. A 
végrehajtót előzőleg értesítették, hogy 
Csórva sí kijelentette, hogy ha megjele­
nik a házánál a végrehajtó, leüti a fej­
szével. Rákóczi Így aztán 

csak két csendőr kíséretében mert 
megjelenni a veszedelmes adás há­

zánál.
Amikor Csorvási meglátta a végrehajtót, 
be akarta váltani ígéretét és 

fejszét ragadva le akarta ütni és 
csúnyán szidalmazta.

A végrehajtóval jött két csendőr csak 
hosszas dulakodás után tudta lefogni

felbőszült embert és megbilincselve kí­
sérték be a községházára. Csorvási meg­
kötözve ült a községházán, amíg a la­
kásán a végrehajtó lefoglalta a hitelösz- 
szeg nagyságának megfelelő értékeket.

A debrecei törvényszék Jenev taná­
csa szerdán tartotta meg Csorvási ügyé­
ben a tárgyalást. A tanácselnök kérdé­
sé re beismerte Csorvási, hogy fejszét 
ragadott a végrehajtóra, de azzal men­
tegette magát, hogy nem birt uralkodni 
nr-mán, olyan merges lett, amikor meg­
látta a végrehajtót. A tanuk kihallgatása 
után a bíróság bűnösnek mondta ki 
Csorvási Miklóst hatósági közeg elleni 
erőszak vétségében és ezért elitélte I 
napi fogházra.

»$*•«$♦ •<$••♦$»• »>«>«* v <wo» •

Ä miniszteri szemle után nj szabályozási vonalra megadta 
I a tanács az építési engedélyt az izraelita hitközségnek

A törvényhatósági bizottságban 
mint emlékezetes — nagy vita folyt a 
Hatvan ucca szabályozási vonaláról, az 
izraelita hitközség tervezett építkezésé­
vel kapcsolatosan. A törvényhatósági bi­
zottság hosszas vita után megváltoztatta 
a szabályozási vonalat és az eredetileg 
nyolc méteres betolás helyett csak három 
méterre tolta beljebb az uccavonalat a 
jelenleginél.

Ezt a határozatot jóváhagyás végett

felterjesztették a belügyminisztérium­
hoz, amely egy felebbezés folytán is fog­
lalkozott a Hatvan ucca szabályozásának 
a dolgával, mert a közgyűlési határozatot 
Bakóczi Gábor és társai megfelebbezték, 
azt kérve, hogy a régi szabályozási vo­
nalat hagyja a minisztérium érvényben.

Műszaki dologról lévén szó, a belügy­
minisztérium áttette az ügyet a népjóléti 
minisztérium műszaki osztályához, mely 
tett is egy javaslatot a Hatvan ucca

Utón-útfélen
Pálffy friss,

jó áruiról
Ko*«^ut>i ucca

beszélnek.
Telelőn Ifi-MZ. • V)4. azám,

szabályozására, mert a közgyűlés által 
elhatározott vonalat nem tartotta elfo­
gadhatónak. A népjóléti minisztérium 
műszaki ügyosztálya ugyanis arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy

a postapalotával szemben nem lehet 
az ucca szélességét kisebbre venni, 

mint amilyen az az eredeti szabályozási 
terv szerint volt. Az izraelita hitközség 
palotája ugyanis épen szemben lesz a fel­
építendő postapalotával, amely előtt a 
rendesnél nagyobb forgalom bonyolódik 
le, úgyhogy a népjóléti minisztérium mii 
szaki ügyosztálya szükségesnek tartotta 
ezen a helyen a nagyobb uccaszélesség 
biztosítását.

Az általa helyesnek tartott uccaszéles- 
séget a népjóléti minisztérium műszaki 
osztálya közölte a belügyminisztérium- 
ma], amely olyan fontosnak tartotta Deb­
recen város egyik legrégibb és legneve­
zetesebb uccájának a sorsát, hogy a dön­
tés előtt helyszíni szemlét rendelt el.
Ezt a helyszíni szemlét mint megírtuk 

vasárnap tartották meg, mert a mi- 
niszteriális kiküldöttek nagy elfoglaltsá­
guk miatt csak ekkor tudtak lejönni Deb­
recenbe. A bizottság tagjai a belügymi­
nisztérium részéről Janda Károly minisz­
teri osztálytanácsos és Osváth László 
titkár, a népjóléti minisztérium műszaki 
osztálya részéről pedig Joó István minisz­
teri tanácsos voltak. Debrecen város ré­
széről Hadházy Zsigmond főispán, Vá- 
sáry István polgármesterhelyettes fő­
jegyző és Borsos József tb. tanácsnok, a 
műszaki ügyosztály vezetője vettek részt 
a szemlén.

A szemle eredménye most került nyil­
vánosságra. A helyszínén a műszaki ügy­
osztály kitűzte az eredeti szabályozási 
vonalat, mellé a közgyűlés által elhatáro­
zott uj vonalat és végül a népjóléti mi­
nisztérium műszaki osztálya által az ucca­
szélesség tekintetében megfelelőnek tar­
tott vonalat. A helyszíni szemlén nemcsak 
az építkező érdekeltség, hanem a szom­
szédság is megjelent, támogatni a köz­
gyűlés által elhatározott megoldást. __
Hosszú, beható tárgyalás után az izraeli­
ta hitközség képviselői kijelentették azt, 
hogy meg vannak elégedve a népjóléti 
minisztérium műszaki osztálya által java­
solt vonallal és azt kérték, hogy e nyi­
latkozattal szemben most már sürgősen 
adják meg az építési engedélyt. A bel­
ügyminisztérium képviselői kijelentették, 
hogy ebben az esetben

nincsen semmi akadálya annak, hogy 
az. építkezési engedélyt kiadják.

A városi tanács a kapott szóbeli fel­
hatalmazás alapján most meg is adta az 
építkezési engedélyt az izraelita hitköz- 
ségnek. A Hatvan ucca elején így a 
postapalota és az izraelita hitközség pa­
lotája között 23 méter lesz a távolság, 
ami nagyobb, mint amennyit a közgyűlés 
elhatározott, de nem jelentékenyen.

A Függetlenségi Kör 
közgyűlése

A Függetlenségi Kör szerda este tar- 
intla rendkívüli közgyűlését. A közgyű­
lés a választmány több előterjesztését 
hagyta jóvá s azután a kártvarendelet- 
nck megfelelően alakította át alapszabá­
lyait. A kör veztősége mint ismere­
tes 11cgvillegi Kiss Pál képviselő in­
dítványára annak idején a káry a játékok 
teljes eltiltása mellett foglalt állást, 
azonban nem tartotta vél ravez lőnek' 
hogV_ kizárólag a város legnagyobb tag­
létszámú körében tiltsák meg n kártya­
játékot, amikor minden más körben és 
klubban kártyáznak, filliatározták, hogy 
törvényhozási utón igyekeznek a kár­
tyajátékok teljes betiltását elérni s ad 
dig is a belügyminiszter ismeretes kár- 
t\arendeietének niegfelelőleg módosí­
totta a tegnapi közgyűlés az alapsza­
bályokat. A rendkívüli közgyűlés tiz 
tiszteletbeli tagot választott a kör fej­
lesztése körül érdemeket szerzett tagjai 
közül,

*sTpkovits Béla"
Tükörgyártás. Üvegcslszoláe.
Kirakatok tükrözése, épület és portál üve 
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Hedymegi Kiss Pál az országos 
es városi politikáról

A Független Polgári PárI elnöki értekezlete
A Független Polgári Párt szerda este 

rendkívül népes elnöki értekezletet tar­
tott, amelynek tárgysorozatán folyó 
ügyek szerepeltek. Az értekezleten Iletb: 
István elnökölt, akinek felkérésére 
Hegymegi Kiss Pál országgyűlési kép­
viselő másfél óra hosszat tartó igen be­
ható referádában számolt be a párt el­
nöki értekezletének az elmúlt hónapok­
ban folytatott szervezési munkájáról és 
a jövő feladatairól. A megjelentek feszült 
figyelemmel hallgatták mindvégig a párt 
vezérének fejtegetéseit. Az összes aktuá­
lis politikai kérdéseket kritika tárgyává 
tette Megymegi Kiss Pál s igv elsősor­
ban a gazdasági minisztérium felállítá­
sát, (tömbös Gyula államtitkári kineve­
zését, valamint az egységes pártból leg­
utóbb történt kilépéseket tárgyalta igen 
behatóan. Fejtegetéseinek jelentős részét 
a revízió kérdésének szentelte s annak 
bel- és külpolitikai jelentősége között ér­
dekes, a hallgatóság által élénken helye­
selt párhuzamot vont. Ezután a közigaz­
gatási reform kérdésére tért át s meg­
indokolta e tekintetben többször han­
goztatott álláspontját, amely a türvénv- 
iavaslat őszi tárgyalásával kapcsolatban 
most már nagyon is aktuálissá vált. A 
városi politikai kérdésekben

a tanyai lakosság és az eaves fog­
lalkozási ágak bakiinak orvoslási 

módjáról beszélt a képviselő,
maid pedig az önálló indítványok’ eddigi 
mérlegéi felállítván, a jövőt illetőleg kö­
vetendő magatartását vázolta és indo­
kolta meg nagy szakszerűséggel és a 
kérdéseket megillető alapossággal. A 
városi költségvetés tárgyalásánál köve- 

. lendő magatartást illetőleg igen beható 
vita után egyöntetű megállapodásra ju­
tott az elnöki tanács, amennyiben

a legteljesebb mértékben helyeselte 
a párt vezére által képviselt állás­

pontot.
A takarékossági bizottság zárt illése, a 
városi üzemek gazdálkodása, az ameri­
kai dollárkölcsön és még több napi ak­
tualitással bíró várospolitikai kérdés ke­
rült megvilágításra. Hcgymegi Kiss Pál 
képviselő amaz óhajjal fejezte be beszé­
dét, hogy az eljövendő nagy küzdelmek 
eredményeként sikerüljön országos poli­
tikai viszonylatban a demokratikus ma­
gyar nemzeti állam kiépítése, várospoli­
tikai szempontból Nag.v-Debrecen meg­
valósítása. társadalmi viszonylatban pe­
dig a békesség és közjó előmozdítása.

A debreceni baromfitenyésztők ér­
demeinek elismerése az első orszá­

gos kongresszuson
A gyűlés elnökévé Csapó László tb. tanács­

nokot választották meg
Most volt az első magyar baromfi­

tenyésztő kongresszus Magyaróváron. 
Ez a kongresszus egyébként is nagy je­
lentőségén kívül azért is különösen és 
nagyon érdekli Debrecent és a debrece­
nieket, mert Debrecen volt az első és 
legerélyesebb propagálója a baromfi- 
tenyésztésnek. A Debrecenben megala­
kult egyesület és annak tagjai, valamint 
vezetősége, élükön Csapó László városi 
tb. tanácsnokkal voltak azok, akik leg­
először látták meg a baromfitenyésztés 
fontosságát és minden erejükkel, nagy 
áldozatkészséggel igyekeztek a baromfi- 
tenyésztés propagálásának katonákat és 
a baromfitenyésztésnek híveket szerezni. 
Kitartásuknak és lelkesedésüknek meg is 
lett az eredménye, mert a baromfi- 
tenyésztésnek igen sok hívet tudtak sze­
rezni és olyan baromfi anyagot tudtak 
a tenyésztésbe bevezetni és megkedvel­
teim, amely úgy a kiállításokon, mint az 
exportban elsőrangúnak bizonyult.

Mint mindenben, úgy itt is, az ille­
tékesek erre a nagyjelentőségű munkára 
csak akkor figyeltek fel, amikor a ma­
gánosok állami támogatás nélkül olyan 
eredményeket értek el, amelyek orszá­
gos viszonylatban is igen nagyoknak, 
sőt csodálatraméltóknak bizonyultak.

így a legutóbbi zárszámadásból kiderült, 
hogy a baromfikivitel Magyarországon 
olyan méreteket ért el, hogy a búzaex­
port után azonnal a baromfiexport kö­
vetkezik és 80 millió pengővel szerepel a 
mérlegben. A földművelésügyi és keres­
kedelmi minisztériumok erre figyelmet 
kezdtek fordítani a baromfitenyésztők 
munkájának állami támogatására.

A baromfitenyésztők is szükségét lát­
ták annak, hogy a nagyfontosságu kér­
désben megbeszéléseket folytassanak és 
a ma három irányban folyó tenyésztés 
helyett egységes tenyésztést állapítsa­
nak meg. Ezért most Magyaróvárra 
kongresszusra hívták egybe a magyar 
baromfitenyésztőket. A kongresszus el­
nökévé tekintettel a debreceni csoport 
nagy érdemeire és Csapó László orszá­
gosan ismert kiválóságára és ugyancsak 
nagy érdemeire, öt választották meg.

A kongresszus nagyon sok fontos 
kérdést letárgyalt, azonban a legfonto­
sabb kérdésben, hogy ugyanis egységes 
baromfitipusban állapodjanak meg, mely 
tömeg export cikknek legjobban meg­
felel, végleges határozatot hozni nem 
tudtak. — E kérdésben a legközelebbi 
kongresszus fog dönteni, amelyet Deb­

recenben fognak megtartani.

„Egy pillanatig úgy éreztem, eláll a szívverésem 
mikor megláttam Balant“, mondja Savu őrmester 

a ko ozsvári szerkesztőségekben
K o 1 o z s v á r, szeptember 19. Savu 

cscndörőnnestcr, akinek sikerült liosz- 
szu és fáradságos nyomozás után Ba­
lant elfognia, a 30 ezer lej jutalom és a 
Bátorság és Hit másodosztályú mcduil- 
lonja mellett 30 napos szabadságot is 
kapott, most utazott haza szatmárine- 
gyei falujába, Nagynyiresre s Kolozs­
váron áthaladtában benézett a szer­
kesztőségbe is, ahol természetesen 
azonnal meginterjúvolták.

— Azon a napon, amikor megfogtam 
Fialant, az ujsinkai csendörőrsön vol­
tam. Pontosan tudtam, hogy a közeli 
erdőben rejtőzik. Ezt a hírt egy pa­
raszt mondta nekem, aki enni adott a 
rablónak. Szeptember 4-én fogtam 
meg. Reggel hét órakor falusi ruhába 
öltözve, Baboia János társam kíséreté­
ben, tarisznyánkban kétheti élelemmel, 
elindultunk a Stramhu hegy irányába 
Négyszázméterrel utánunk jött a 
esendőrpatrul.

Amikor elindultunk, keresztet ve­
tettünk s imádkoztunk.

Ereztem, hogy nem sok idő múlva 
szemben fogunk állni a banditával. Az 
előérzetem hamar igaznak bizonyult. 
Mintegy délután két óra lehetett, ami­
kor találkoztunk vele.
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Henny Porten

megvendégeli a húsz heti utat megtett 70 esztendős fiakkerkocsist, aki most 
tért vissza Parisból Berlinbe.

- Bajainkról beszélgetve, mentünk 
előre a Sirámba völgye felé a hegyek 
között. Reggel óta vagy ütvén kilomé­
tert tettünk meg. Meleg volt. A forrón 
tűző nap megnehezítette utunkat. Az 
otthoniakról beszéltünk, az erdőről és a 
szántásról. Mivel falusi ruhába voltunk 
öltözve, szinte úgy tetszett nekem, 
hogy nem is vagyok csendőr, hanem a 
karámhoz megyek a hegyekbe.

— Ekkor találkoztunk Báláimul Bo­
garas, Brassó és Szcben hires rablójá­
val. Körülbelül

húsz méterről felemelt puskával ál­
lított meg.

Rögtön megismertük a fényképek és 
a hivatalos leírások után. Egy pillana­
tig úgy éreztem, hogy megáll a szivem 
verése. De csak egy pillanatig, mert 
aztán megháromszorozódott a bátorsá­
gom,

— Kik vagytok? kérdezte.
----- Ujsiukaiak. Megyünk a hegyre
a karámhoz egy pár juh után, hogy 

vigyük le a völgybe a vásárra.
— Nem csendőrök vagytok, akik l
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feltettetek magatokban, hogy meg­
fogtok engem?

Dehogy uram. Nézd meg, sze­
gény parasztok vagyunk. Sok baj­

jal. sok nyomorúsággal.
Na, fiaim, tudjátok meg, hogy én 

vagyok Bálán.
Hallottatok rólam? Értitek? Bakin nem 
fél senkitől. Még ha csendőrök volna- j 
tok, akik engem keresnek. De faljunk 
valamit. Megéheztem. Fii adok rímtől j 
és li adtok ételt.

- Arrafelé indultunk, ahol a bandita 
tarisznyája volt eldugva. Bálán puská­
sán. Közben eltértünk s nem arra men­
tünk, hol a rejtekhely volt.

Bálán, megállított s azt mondta"’ 
hogy forduljunk meg. Ebben a pil- 1 
kínaiban háttal fordult felénk. Nem 
haboztam egy pillanatig sem. Vil­
lámgyorson kihoztam a revolvert, s 
ami az ingem alatt volt elrejtve és > 

lőttem.
Felorditott, eldobta a puskát és arc-j 

eal esett a földre. A többit már tudják, 
az már nem az ón dolgom volt.

A tíszadadai apagyílkos részletesen el­
mondta, hogyan ölte meg az apját

Megírtuk, hogy Szabad István 30 éves 
tíszadadai gazdálkodó meggyilkolta 
édesatyját, idősebb Szabad István föld- 
mivest. A gyilkos most beismerő vallo­
mást tett. Nem tagadja azt sem, hogy 
régebb idő óta készült a bosszúálló 
tettre atyja ellen, akit családi boldog­
sága feldúlójának tartott. A fiatal Sza­
bad István már 9 éve nős, feleségét na­
gyon szereti 6 éves kisleányukkal 
együtt. Ott laktak az özvegy ember há­
zában, ott gazdálkodtak együtt az öreg­
gel éveken át. A lakás fejében eltartot­
ták Szabad Istvánt úgy, hogy a szüksé­
ges javakat is az öreg földje szolgáltatta 
a háztartáshoz.

Nyolc éven át nem is volt semmi baj, 
de az utóbbi időben az öreg Szabad nem 
,ió szemmel nézte a menyecskét. Gyanú­
sítani is kezdte más férfi barátságával 
és ezt elmondotta fiinck-fának. Nagy Inti 
lett ebből Szabadióknál, gyakoriak vol­
tak az összetűzések az apa és a fin kö­
zött, mert a fiatal gazda feleségéhez hú­
zott, gyermekének anyját védte, szerette 
benne.

A fiatalasszony nem tudta vég nélkül 
tűrni a gyanúsításokat és egv ízben, 
amikor az öreg újra keményen sértő 
szóval bántotta meg. sírva ment cl ha- 
ziáról az asszony szülei házába, magá-
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val vitte gyermekét is. Szabad, a Inra- ■ 
gos apa azzal vigasztalta meg fiát, lioüvH 
ne bánja az asszonyt, vesz helyette neki lg 
egy tehenet és egyéb jóval is biztatta a 1 
fiatal gazdát. Amikor az asszony elmem I 
a háztól,

lenire esett az öreg és agy imádko• $ 
zott,hogy vegye el az Isién azt a 1 
kislányt, hogy ne legyen, ami tíz i 

asszonyhoz kösse a fiát,
A két férfi ezután egyedül élt a ház-1 

ban szomorú legény-életet. Hetenkeni lg 
alig ettek meleg ételt és a fiatal férj ke-lg 
servesen sóhajtozott asszonya és gver- ■ 
i'ieke, boldog otthona után.

Szerette az asszonyt, gyakran fel !'■ 
kereste, hívta, térjen haza, de az asszon' 1 
hajthatatlan volt.

A fin az Ígért tehenet sem kapta in. - t|| 
és mind jobban elkeseredett.

Szeptember 4-éu, a gyilkosság rövidH 
szóváltás után, dulakodás nélkül tör-H 
■télit. Két hatalmas ütést inért az istálló-1 
ban az erős, izmos fiatal gazda édes ■ 
atyjára, aki összeesett. Aztán

vasmarokkal szorította az aula /z.Vfl- E 
kát. Sokáig tartotta fogva, r/jf.v. 1 
hogy amikor cl akarta ereszteni. 1 
görcsösen meredt volt a keze. iáit 1 

tudta kinyitni.
Gépiesen cselekedett tovább, most mj'B 

a gyilkosság nyomait akarta sietve <.+ ■ 
tüntetni és elásta a holttestet. A telit ■ 
net a hallásnak erre a részére azért kö-e 
tűzte ál, hogy a földet letapossa, mer ■ 
keményítse a holttest fölött.

A gyilkos fin a rokonságnak, testű-1 
vének és a csendőröknek azt jelenteti' g 
hogy az öreg Szabad István elhint. 

Hnrsulevelet irt nz elhunyt nevében, 
a papírdarabhoz fonállal nihil űzte 11 
meggyilkolt öreg fényképét és az 
Idalai Tiszu-rcvnél a csalnak kiköti> 

oszlopához kötőt le.
Azt hitte, hogy ha maid megtalálják J:

««
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arra járó emberek, átadják a esendőr- 
séímck és ott befejezik a nyomozást, 
mert hiszen Szabad István a Tiszába 
ölte magát.

A lelkiismeret vádló szava azonban 
üldözni kezdte. Naponként ment a csend- 
(írsvgre és mind sapadtabban érdeklő­
dött, mit tudnak atyjáról. Utóbb már 
olyan feldúlt arccal jelent meg ott, hogy 
a csendőrök gyanút fogtak és elfogták. 
Nem is tagadott, megkönnyebbült, ami­
kor elhangzott ajkáról: Igen, én öltem 
meg édesapámat.

Az egyetem 
tanévmegnyitója

A debreceni tudományegyetem az I92ö 29. 
tanévre választott rector mugnificus és egye­
temi tanács beiktatása, valamint a tanév meg­
nyitása alkalmából szeptember 22-én egyetemi 
közgyűlést és ezt megelőzően istentiszteletet 
tart.

Az istentisztelet rendje délelőtt 10 órakor a 
református Nagytemplomban :

I. Kezdő ének : Te benned... (XC. zsoltár 1. 
verse.) 2. Közének : Oh seregeknek Istene ... 
(i.XXXIV. zsoltár I. verse.) 3. Palmer : Szállj 
le most ránk ... Énekli a kollégiumi Kántus. 4. 
A szó széki szolgálatot végzi : Csikesz Sándor, 
a hittudományi kar ny. r. tanára. 5. Záróének : 
Himnusz.

Elhelyezkedés a Nagytemplomban : Az egye­
tem tanácsa és tanárai a keleti hajó északi fö­
lének első padjaiban, az egyetemigusága a ke­
leti hajó déli (Piac ucca felől eső) oldalán fog­
lalnak helyet. A polgári és katonai hatóságok, 
hivatalok és tanintézetek képviselői részére a 
szószékkel szemben levő első padok vannak 
fenntartva.

Az egyetemi közgyűlés rendje délelőtt három­
negyed 11 órakor a Kollégium dísztermében : 
1. Hummisz. Énekli a kollégiumi Kántus. 2. Dr. 
Ver zár Frigyes, az orvostudományi kar ny. r. 
tanára, lelépő rektor beszámoló jelentése az el­
múlt tanévről. 3. Dr. Darkó Jenő, a bölcsészet, 
nyelv és történettudományi kar. ny. r. tanára, 
Rector Magniíicus székfoglaló értekezése : 
gróf Széchenyi István görög tanulmányai. 4. Hi­
szekegy ... Szabados B. Énekli a kollégiumi 
Kántus. 5. Dr. lé. Kiss István, a bölcsészet, nyelv 
és történettudományi kar. ny. r. tanárának és 
o. i. dékánjának tanév megnyitó beszéde. 6. Szó­
zat Fgrcssytöl, Énekli a kollégiumi Kántus.
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Pillanatnyilag minden rendben van! irta jegyző­
könyvébe Móra pilóta, aki elpusztult a magas­

sági rekord megjavítása közben
P á V i s, szeptember 19. A Paris Soir

jelenti, hogy Móra pilóta a szerencsét 
lenül járt repiilőgépparancsnok rekord­
ja vitási kísérlete közben léggömbjével 
együtt 11 ezer méter magasságot ért cl. 
A magasságmérő készülék kimutatta, 
hogy Móra 9 ezer méter magasságban 
volt, amikor hirtelen 6 ezer méterre 
zuhant le, majd ismét rohamosan emel­
kedett a gép egészen 11 ezer méterig. 
A szakértők véleménye szerint a pa-

anesuok kb 9 ezer méter magasságban 
lelte halálát. A megtalált könyvben a 
következő két feljegyzés áll:

1. 4 ezer méter, a mesterséges légző­
készülékek csekély zavarokat mutat­
nak.

2. 5 ezer méter. (A bejegyzés ideges 
bizonytalan.) Pillanatnyilag minden

rendben van.
Ettől kezdve aztán nincs több fel­

jegyzés.

Nagyszabású estélyt rendez a DHV 
és DNyriÉV dalárdája és sportegyesülete
A Debreceni Helyi Vasút és a Deb- dez a villamos remisben (a Salétrom

récén—nyírbátori Vasút személyzeté­
nek kebelében alakult Harmónia Dal­
es Sportegyesiilete szeptember 29-éti 
este fél 8 órai kezdettel nagyszabású 
tánccal egybekötött műsoros estét ren- j

ticcai állomástelepen)
A műsor a következő: 1. Hunyadi 

László nyitány. Előadja az egyesület 
zenekara.

2. Prolog. Előadja dr. Tarján Oszkár

Hév. felügyelő, a vigalmi bizottság 
elnöke.

.1 Jakab Ödön: A vadász dala. Énekli 
az egyesület dalárdája.

■!. Az anyakönyvvezető. Vígjáték, I 
felvonásban. Előadják: Sárvári Miklós, 
Nagy Erzsiké, Mészáros Ferenc, Nagy 
Rúzslka, '1 imársuvszky József és Nagy 
János.

5. Popper: Szüleim emlékére. Ga- 
voite: Dp. 22. No. I. Előadják: gordon­
kán Müller Edith, zongorán kiséri Mül­
ler Erzsiké.

(i. Pápai Molnár Kálmán. Révífv Gé­
za: Sokat sírtunk ketten és Hunéul, aki 
szomorkodik. Énekli a dalárda.

7. Ismeretlen tettes. Vígjáték, I fel­
vonásban. Előadják: Biki (Tibor, Kállay 
Gergely. Kovács Albert, Völgyi Jo­
lánba.
\ Miidal. Énekli Sark ad y Sándorné 

csánvi Farkas Ica zongorákisérete mel­
lett.

'). Baja Mihály verseiből Murgács és 
Mácsay megzenésítésében. Előadja a 
dalárda.

Karnagy: Szabó Lajos. Súgó: Löké 
István. Konferál: Kula György újság­
író.

Minthogy ti helyszínt villamossal 
megközelíteni nem lehet, a vendégeket 
autóbuszon viszik a remisbe. Az autó­
buszok fél 7-től kezdve indulnak a Hév. 
igazgatósági épülettől. (Petőfi tér 14. 
sz.) Az autóbuszok 10 percenként köz- 
lekdnek. Aki felmutatja a megváltott 
belépőjegyet, azt díjmentesen szállítják 
a helyszínre. 1. rendű hely ] pengő. II. 
rendű hely 50 fillér.

Jegyeket a villamos főkalauzoknál és 
kalauzoknál. Valamint a főpénztárban 
lehet váltani előre.

HÚSZ MILLIÓ PENGŐT KAP 
A SERTÉSHIZLALÁS.

tindanest, szeptember 19. A hizlalás! 
hitelakció során 20 millió pengőt bo-’sát 
a kormány a hizlalással foglalkozók ren­
delkezésére. A kedvezményeket valószí­
nűleg kiterjesztik a nagyobb földbirtoko­
sokra is.

»

G ■ ■

/\i T'tft t htXk c \(w ^4/if o i gf j§jL
EREDETI _j S/ S/S

evőeszközök

Csak elsőrangú minőség Mindenütt kapható
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A spanyol király Kdeiben.
Svédországi útja alkalmából a spanyol király Kiéiben is látogatást tett, ahol 

Raeder ellentengernagy fia üdvözölte az uralkodót.

Botrányos állapotokat teremt Debrecen 
közegészségügyében a közkórház hiánya

Már nagyon sokszor szóvá tettük e 
lap hasábjain azokat az ázsiai állapoto­
kat, amelyek egyenesen szégyenére vál­
nak ennek az egyetemi városnak. A vi­
dékről bejött és állás nélkül maradt ese- 
lédleányokra nincs senki tekintettel, nem 
segítik őket és átadják az uccunak, 
amely megmételyezi és romlásba viszi 
a leányokat. Ha a szegény leányok 
tönkre mennek és súlyos fertőző balok­
kal kerülnek a razziák során rendőrkéz­
re, nem tudják őket a törvény által elő­
irt kezelésben részesíteni, mert nincs 
hely, ahol gyógykezelni lehetne őket. A 
leányok nagyrésze kikerül ismét az uc- 
-ára. Hogy milyen veszedelmet jelent 
ez, azt magyarázni fölösleges. Hz az ál­
lapot már nagyon régóta tart Debrecen­
ben és

a hivatalos fórumok nem tettek sem­
mit a huj orvoslására.

Hl kell tűrni ennek az egyetemi város­
nak. hogy a betegeket idegen város kór­
házaiba hordják. Nyíregyháza és Mis­
kolc vette eddig fel az átutalt betegeket, 
de már nem tudnak többet felvenni és 
már a fővárosba kell Debrecenből [el­
szállítani kezelésre a beteg nőket. Hogy 
Debrecennek milyen rossz hírét költik 
ezek a szétszórt betegcsoportok, azt 
szintén nem kell magyarázni.

A városnak mintegy preventív intéz­
kedésül meg kellene valósítani, amit 
már Miskolc megcsinált,

létesíteni egy cselédotthont, 
inéiv lehetővé tenné az állás nélkül ma­
radt cselédlányoknak a zülléstől való 
menekülését. Meg kellene valahogyan 
oldani a betegelhelyezés kérdését is, 
hogy gyógyítani tudják a betegeket és 

i szégyenszemre ne vigyék át idegen vá­
rosokba azokat.

Siketnéma koldusnak adta ki magát egy 
nyirlugosi 30 holdas kisgazda és sok pénzt 

koldult a debreceni pályaudvaron
A debreceni pályaudvaron koldult egy | 

szánalmas kinézésű siketnéma koldus. A 
rendőr figyelmeztette, hogy nem szabad 
koldulni és amikor az tobább koldult, 
igazolásra szólította fel. A koldus intett, 
hogy nem érti mit mond. A rendőr és a 
koldus körül összegyűlt emberek szána­
kozva mondták:

— Ugyan biztos ur, hagyja békében a 
szegény siket néma koldust!

A rendőr azonban meg akarta motozni 
a szegény embert, hogy a zsebében ta­
lálható iratokból állapítsa meg, hová való 
és mi a neve. A motozás nem várt ered­
ménnyel járt:

a siketnéma ember megszólalt:
—• Az én zsebemben meg ne kotorász- 

szon senki! Inkább megmondom, ki va­
gyok!

Elmondta, hogy Szakát Jánosnak hív­
ják, 43 éves, Nyirlugosra való és

azért szimulálta a siketnémát, hogy
több szánalmat ébresszen és több
pénzt szedjen össze a jószívű embe­

rektől.

I r o o r 1 a t t a 1 bíró

j mips iriiip!

A rendőr a ravasz koldust bekísérte a 
rendőrségre és a rendőrbiró elé állította. 
A kihallgatás után koldulásért elitélték 
két napi elzárásra. Nagyon meglepődött 
az Ítéleten Szakái és méltatlankodva 
mondta:

— Hát már azért is elitélik az embert, 
ha kér. Eddig a lopás volt a tilos! Alássan 
kérem, én inkább megfizetem a két napi 
elzárást megváltó pénzt, de ne tegyék ve­
lem azt a csúfságot.

A ravasz koldus azzal már szedte is elő 
a zsebéből a pengősöket.

- Honnan van magának annyi pénze? 
— kérdezték.

Hát nem vagyok én olyan ágról 
szakadt, mint amilyennek kinézek 
— mondta —, van nekem nyirlugosi 

határban 30 hold földem is!
— Nem szegyeit koldulni vagyonos 

ember létére?
— Nem én, uram!
A pénzgyüjtés nem szégyen és itt a 
városban meg nagyon könnyen do­

bálják a 10 filléreket,
hát gondoltam, inkább én szedjek össze 
egy csomót, mint holmi részeges senki­
házi!
«»<;• m **.> t»«$»«•*-

Az oláh peíróieumpanamisták virággá] 
kát vés fedtek a Küiföldr© utazó iparügyi

miniszternek
„Dőlni ki a virágokat, mert a lopott petró­

leumtól bűzösek“
Az állomásra a minisztert lrimcscu 
Cumiesti és Tolea képviselek is ki- 
kisérték, akik jelenleg a vacarestii 

fogház lakói.
A képviselők virággal kedveskedtek, 
amikor a vonat kirobogott, a miniszter 
odaszólt egyik vclciitazó barátjához;

Dobd ki ezeket a virágokat, 
olyan az illatuk, mint a lopott pet­

róleumnak.

Bukarest, szeptember 19, A pet- 
roleumpamimával kapcsolatban az ln- 
dreptarea, amelynek állítólag az igaz­
ságügy-miniszterrel vannak újabban 
kapcsolatai, folytatja leleplező cikkei­
nek sorozatát. Legújabb cikke szerint,

Mvrazek ipariigvi miniszter az bl- 
dorádó-szerzödés megszavazása 
előtt, a leghatározottabban tudta, 
hogy panama készül és az okmá­
nyokra csak Xeni liberális képvi­
selő és Istrate Micescti unszolására 

irta rá a nevét.
Hogy föltétlenül tudott a panamáról, 
bizonyltja az a névjegy, amit egyik ba­
rátjának küldött ebben az időben és 
amelynek hátára a következőket irta:

„Kill öldre megyek, mert ha az or­
szágban maradnék, megfojtana az 
állam petróleumteriüeteit eltulajdo­

nító tolvajok atmoszférája.“
Mvrazek december 22-én utazott el 

és 23-án szavazta meg a kamara az EI- 
dorádó szerződését.

Az utóbbi napokban a nyomozás 
ujabb adatai alapján több uj letartózta 
tás történt. Az uj letartóztatottak: egy 
Karmin nevű iigyletközvetitő Ploestiből 
Jolin Oheorghescu, akiket megveszte­
getéssel. közokiratok eltüntetésével és 
hamisítással vádolnak. A vizsgálóbíró 
kihallgatásra megidézte Damaschin bá- 
nyaitgyi vezérigazgatót, Marincscu 
földtjiivelésügyi minisztériumi ügyvé­
det és Cucreanu határmérnököt. Mind­
hárman vonakodtak eleget tenni a vizs­
gálóbírói idézésnek és így karhatalom­
mal fogják őket elővezetni.

Az uj Óriás-Zeppelin első próba- 
útja kitünően sikerült

Friedrichshaven, szeptember 19. Az uj 
Zeppelint ma mechanikusok felülvizs­
gálják, mert holnap indul második próba- 
utjára. A start reggeli. 7 órakor lesz és 
azt tervezik, hogy

a léghajó végighalad Dél-Németor- 
szágon, talán Ausztriát is érinteni 
fogja és délután 6 órakor fog visz- 

szatérni a léghajöcsamokba.
Erre az útra Eckener dr. vendégeket is 
visz magával.

A tegnapi próbautról Eckener a legna­
gyobb lelkesedéssel beszél.

A léghajó repülése a képzelhető leg­
simább. Nem ráz, nem zökken, még 

csak nem is vibrál.
— Eddig több. mint 2000 kilométernyi 

utat repültem léghajón — mondotta dr. 
Eckener —, de ilyen kellemes utam még 
nem volt.

A kabinokban a szellőztető készülé- 
-íj*—»Je. ■$»—1$>—

Miért nem kerül Debrecen 
a második lakbérosztályba ?
F-gy köztisztviselő olvasónk irta az alábbi 

érdekes levelet :
A helybeli lapok pénteki száma hírt adott ar­

ról a statisztikáról, melyet a város a lakásügy 
jelen állásáról készített és — elég sajnos — tá­
lán fel is küldött a minisztériumba.

Vártam, hogy a sok ittlakó hivatalnok közül 
valaki megszólal ebben a dologban, ámde ugy- 
1 alszik, hogy a !I. lakbérosztály édes remény­
ségében minden érdekeli gondtalanul „hallgat 
és alszik, mint csecseimig vermek“.

Az újságok szerint azt sütötték ki ugyanis, 
„hosszas és fáradságos“ munkával inter alia, 
hogy a szabadforgalma lakások jelenlegi bére 
(melyet a tulajdonos tehát önkényesen állapíthat 
i.ie) kétszobás lakásoknál ezerbarmi ne (1030) 
lengő.

Julius hó folyamé.1 kétszobás lakást kerestem.

kék olyan tökéletesek, hogy mindig 
friss a levegő,

de léghuzat nincs.
Az első próbauton a motorokkal kísér­

leteztek. öt Maybach-féle motor van a 
Zeppelinen, amelyeket nem egyszerre in­
dították meg, hanem egymásután és 
aránylagosan fokozták fel a sebességet, 
úgyhogy az első percekben a motorok 
csak 400 fordulót tettek, amikor pedig 
teljes sebességgel haladt a léghajó, a lég­
csavar 1500 fordulatot tett. Hogy a kí­
sérleteket pontosan ellenőrizhessék, 

az első próba alkalmával csak 40 
kilométeres sebességet fejtettek ki, 
de könnyen el lehet érni 135 kilomé­

teres gyorsaságot.
A friedrichshaveni telepen kitünően 

működik az újfajta hajtógáz gyártása. A 
jövő héten előkészítik a léghajót a harma­
dik próbautra, amely a második útnál is 
hosszabb lesz.

+Í+*

lapokban bildete zobás hajlék ok közül
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tehát néhányat megnéztem. íme. az eredmény :

Homok uccu : két alacsony uccai szoba, tég- 
Iázott előtér, keskeny, sötét konyha.

Kamara, pince nincs, viz az udvaron. Ára 
840 pengő.

Meszeli a ueea : két tágas udvari szoba, elő­
szoba és padlás-feljárat.

Főzni az eb szobában lehet, kamrának a p.id- 
íeljárni szolgálhat, kgyebet nem is mutattak. 
Ara 1320 pengő.

Vígkedvű Mihály uccu : két piszkos ud\«t"i 
szoba (előbb istálló lehetett) és konyhának 
való helyiség. Ára 1080 pengő.

Barna uccu : két szép uccai szoba, tágas cl 
szoba, konyha, kis kamra. Hibája, hogy fii 1 á 
szoba ott sincs : sem viz, sem gáz bevezetve 
nincs. Közös klozet az udvaron. Ára 1680 pen.

Széchenyi ncca : két uccai szoba, íiirdös/ ” • 
(ágas konyha és kamra. Az összes helyisé ek 
újonnan kifestve. \ iz és gáz bevezetve. I id- 
I’ így előszobáin nincs, csak kis előtere van ■

keresünk le

Haj á 11 1 a t o 
r t ö k délig 
u j t a n d ó k

a z o n 11 a 1 i belépésre

.K

Remiüflion Iróoép R.-I.
Debrecen, 

r e n c József u t 58.
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A most próbauton volt óriási Zepeplm 

pazar berendezése, amely minden tekin 
tétben az utasok kényelmét szolgálja.
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pengő.
Arany János uccu : kút udvari szoba, elő­

szoba, üvegezel! vvrenda stb. Nem láttam, mire 
odaértem, kiadták. Ara 2000 pengő.

A zsidó hitközség Hatván uccui bérliázáhau 
a kétszobás lakás ára ugy hallom - - 1600 
pengő lesz.

‘ Ilyen tapasztalatok után megdöbbenve leltet 
kérdezni, hogy honnan vették a városházán 
az 10,30 pengős bért ? !

Lehet-e csodálkozni akkor, ha maid Debrecen, 
— amely ugyanott van, ahol a negyedakkora 
Kaposvár és hátrább van a harmadakkora 
szombathelynél és a félakkora Győrnél 
ilyen „alapos“ statisztika következtében belejut 
a — IV. lakbérosztályba ? ! Debrecen odafent 
olcsó városként szerepel az éveken át beadott 
hamis liázbérbcvallások miatt. Tudok róla, hogy 
a pénzii.gyigazgatósági urak alig-alig tudtak hi­
vatalos adatokat összehozni annak igazolására, 
hogy Debrecenben igenis drágák a lakások s te­
hát nem maradhat a Ili. osztályban. Kzt azigyc- 
zetet, törekvést vélik a városházán támogatni 
légből kapott statisztikákkal?

Observator.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam 
nyelvi kurzusa szeptember 24-én 

kezdődik
A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon nyelvi 

kurzusán hétfőn, szeptember 24-én kezdődnek 
meg az előadások. A tanfolyam vezetősége fel­
kéri a tanfolyamra beiratkozottakat, hogy hét- 
ion délután 5 órakor valamennyien jelenjenek 
meg a jogi fakultás "3. számú termében, az. óra­
rendnek a megállapítása végett. Eddig még 
csak a francia és angol nyelv órái állapíttattak 
meg. Dr. Fejes Andor főreáliskolai tanár ugya­
nis az óráit minden napon 0-tól 7-ig tartja meg. 
kivéve a csütörtöki napot.

Lesz német, olasz, francia és angol tanfo­
lyam. Minthogy egy-egy óráért 50 fillér a tan­
ti- ennek következtében az egész félévre Ifi 
pengőt kell majd fizetni. Nagyobb jelentkezé­
sek esetén azonban a tanfolyam elnöksége a 
jelentkezők kérésére hajlandó kisebb, vagy na­
gyobb kedvezményt adni. hogy ezzel is lehetővé 
tegye azt, hogy a kitűnő nyelvtanárok alatt mű­
ködő tanfolyamban azok is résztvehessenek, 
akiknek ez máskülönben anyagi okokból nem 
lehetséges.

Közokirathamisitásért 
elitéit házaspár

A debreceni törvényszék Jeney taná­
csa szerdán délelőtt tárgyalta Szabó 
'"íré é-s felesége vámospéresi lakosok 
ágyét,, akik ellen közokirathamisitás 
miatt indult meg az eljárás. A tárgyalá­
son kiderült, hogy Szabó Imre és fele- 
ege a faluban Itat hetes malacokat vá­

sároltak, felnevelték és mint saját neve- 
; -sitikre váltottak járlatlevelet.

A vádlottak sehogyan se akartak be-

A

A

Lsinacson 
össze az ^ tanyai >.U£osság maga I 

ískoia telkére szükséges 
összeget

nagyszerű cselekedet következményeként 
ősszel me<jnyílik az iskola '

oroknai Imre, Iierecz .József, ifi. |<o-Megírtuk, hogy Debrecen város az 
'den tíz tanyai iskolát akar felénittetni. 

. tíz iskola közül hét már fel is• épült, 
'eszmt a \áros földjén, részint magáim-
into H1’- £ln,i.t ,cl;ic a célra felaján­
lottak. Három iskola részére azonban 
nem sikerült telket keríteni az iskolá­
ig’ a ray-diilőn, a Kismaeson és a Kun 1 al halman.

A Fáv-diilövei szemben a Szikgáton 
azonban van a városnak birtoka s ott 
epifk tel az iskolát, a Kismaeson pedig 
egészén különleges dolog történt; az 
iskola sorsát szivükön viselő kismácsiak 

lóként az asszonyok kezdeménye­
zésére.10- 20—30 pengőjével Ósz- 
szeaáták azt az összeget, ami szük­
séges a 400 négyszögöles iskola- 

telek megvásárlásához.
A telket az összegyűlt pénzért készség­
gel átengedte Kati Mártonné, Árva Ka­
talin.

A szép példát mutató adakozók név­
sora a következő:
. (>zv- ^rva Bálintné, Kerekes Imre.

........ .. . — ,^cz
mkiiai József, Tóth László. Koroknál 
fozseL Koroknál Sándor. Madarász Jó­

séi. Szikszói András, özv. Kiss < iáboi - 
lv- ■tijtiipk János, lökés János. Fiilöp 

mire. Leiter Imre. Vilmányi István, Mg 
István, Leiter Imre. Pávai István. Szabó 
■ niiios. Bttgl.vó Ferenc, Zabos Péter 
\agv Sándor, Szabó Sándor. Pál ló- 
zsef. Un András, Ujj Bálint, Bakóczi 
László Nagy István, Nagy Sándor, 
Nagy János, Nagy József, Hegedűs Já­
nos, 1 mhaszka József. Andirkő Mihály, 
Burát József. Németi József. Deák Ist- 
;an- Fi'döss Sándor, Tóth István Nagy 
Lajos l’otli András, Kegyes Mihály

A Kismaeson igy az ősszel megkez­
dik az iskola felépítését és hívőre már 
nem kell az öt kilométerre fekvő Józsi­
ra janii a gyermekeknek iskolába.

A Ki'” ILII halomi iskola ügye eddig 
meg teljesen bizonytalan, ha csak a kör- 
ii.x vkbclivk nem követik a kismaesi pél- 
dat és Össze nem adják azt az össze­
gen. ami szükséges a telek megvételéhez.

Ä forgalmi rendőr, az ucca 
és a közönség

lenyugodni abba, hogy ők közokiratba- 
misitást követtek cl.

~ A malacokat saját magunk neveltük 
'cl,— mondogatták — tanú lehet rá az 
egész ucca. Hol van itt a hiba? A ma­
gunk disznajára váltottuk ki a iárhtleve let.

A bíróság a tanúkihallgatások után 
,‘*bo Illírét elítélte 100 pengő, a felesé­

fet pedig ön pengő pénzbüntetésre. Az 
'telet jogerős.

Rágalmazás! per 
a rádió miatt

A Oambrinus étterem főpincére Ná- 
ass\ Lajos megbízta Rcinbold Dezső 
; acccni lakost, hogy a lakásán egy 
u,tit szereljen fel. Nánássy áll 
eeriiit Rcinbold vállalta a szerelést 150 
i'gőert, de mikor készen volt 100 

1' 'Mt l.'ivetelt a rádióért. Nánássy 
L-dta a pénzt és különösen akkor volt 

! - a panasza amikor a rádió cin.in- 
,,|;l vs <> lámpája égett ki. Levelet irt 

■ tat.gehen Reinboldiiak, amelyben öt 
; De felelőssé a lámpák kiégéséért '•>; 
0ve telte kárának megtérítését. A I 

;C. nem volt épperi enyhe hangon irtat 
' Rcinbold megtette Nánássy ellen a 
'''Jelentést rágalmazás és bccsiilctsér- 
1 s miatt. A debreceni törvényszék Je- 
c> -tanácsa szerdán délelőtt tárgyalta 

l,z ‘.‘fíyet és a tanúkihallgatások után 
''""ősnek mondta ki Nánássy Lajost és 
1 Itt. de 50 iieugő pénzbiinteteve. A 
'’'ültetés végrehajtását azonban felfüg­
gesztették.

Debrecenben nagyon sok munkát ad a 
endőrségnek az utak forgalmának sza­

bályozása. — A. tapasztalat azt mutatja, 
hogy a gyalogjárók épp oly fegyelmezet­
lenek, mint a kocsikon közlekedők. A 
rendőrség nagyon sokat tett már eddig 
is, hogy valamiképen rendet teremtsen 
es fegyelemre szorítsa a gyalogjárókat. 
Az igyekezet ezideig nem járt azzal az 
eredménnyel, mely szükséges ahhoz, 
hogy csökkenjen a forgalmi balesetek 
száma. A gyalogjárók megrendszabályo- 
zásához csak most kezdtek hozzá, a 

kocsi forgalmat már 
régebben erősen fi­
gyelték és forgalmi 
rendőröket állítottak 
a legforgalmasabb 
pontokra. Lényeges 
javulás azonban nem 
állt be. Ennek nem 
a rendőrség az oka, 
egyedül a közönség 
nemtörődömsége az, 
amelyet még a gya-

/M /

rtu.*-f i
kori büntetésekkel 
sem lehet rászoktat­
ni a forgalmi szabá­
lyok pontos betartá­
sára.

■’W ”"^1 Egyik igen nagy
nehézség az, hogy a 

vidéki és tanyai szekereseknek fogalmuk 
sincs a közlekedési szabályokról és ha 
megállítja őket a for­
galmi rendőr, készen 
van a kellemetlen ve- : , ,
szekedés, amely aztán yv
annyira clmérgesedik, 
hogy a barátságos ok- Í J «."
tató figyelmeztetés az .
első időben már fel je- i •<, •
lentéssel végződik. k; v
Lz csak rossz vert •: VL
szül és még jobban el­
mélyíti azt a szakadé­
kot. amely a rendőr, 
a tanyai gazdák és 
kocsisaik közt van 
meg. Soli gazdálkodó 
ahelyett, hogy megta­
nult-) i cs alkalmaz­
kodna a forgalmi sza­
bályokhoz, inkább el­
kerüli szekerével a forgalmasabb pont­
jait a városnak, csakhogy összeütközésbe 
ne kerüljön a rendőrrel. A tanyájáról 
mellékuccákott át jön be a városba és úgy 
is megy ki fejé.

Valósággal lopva járunk be a saját 
városunkba, amelynek nagy adóját mi 
adjuk mondta egy gazda . nehogy 
összeakadjunk a sarki rendőrrel, akinek 
úgy látszik, a gazdák bosszantására van 
gondja. Leállítja a szekeret és ucca csúf­
jára oktatja az embert!

Ez a vélemény és ez a baj, mert igy 
aztán inkább megszökik, de nem alkal­
mazkodik a gazda a forgalmi szabályhoz 
és soha nem tanulja meg a helyes hajtást 
a város területén. A rohanó autó és mo­

torkerékpár pedig megköveteli a szabá­
lyok betartását úgy a kocsiktól, mint a 

gyalogjárótól, meit 
ellenkező esetben a 
baleset megtörténik, 
amelyet még megaka­
dályozni sem lehet, 
mivel a gépkocsi ve­
zetőit mindig váratla­
nul érik a szabályta­
lanul hajtó szekerek s 
kocsik fordulásai.

A gyalogjáróba 
még több panasza van 
a gépjármű vezetők­
nek, mint a kocsisok­
ra. A gyalogjáró a 
legképtelenebb helye­
ken bukkan fel hirte­
len az autó előtt, mi­
kor már a fékezésre 

sincs idő. Az útkereszteződéseknél rend- 
szertelenül járnak és a több irányból 
előfutó jármüvek elől ki akarván térni, 
legtöbbször egy másik elé ugranak.

A nagy fejetlenségnek a forgalmi 
rendőr issza meg a levét, aki állandó iz­
galomban, feszült figyelemben kényte­
len tölteni nehéz, kimerítő szolgálatát és 
ha baleset történik, a figyelmetlenek 
kiabálják először:

— Mit csinál a forgalmi rendőr?
A rendőrségnek meg kell találni a 

módot arra, hogy a tömegek megismer­
jék azokat a forgalmi szabályokat, ame­
lyeknek betartására kell ügyelni a for­
galmi rendőrnek. Nevetséges álláspont 
az, hogy a rendőr, aki az ucca forgata­
gában nyitott szemmel kell, hogy álljon, 
hogy a hibázol m Dogja. oktató előadá­
sokat tartson az arcai forgalomról, tíz 
percekig vitatkozni keményfejü kocsi­
sokkal, kíváncsiskodó gyalogjárókkal.

A közönségnek a saját érdekében tud­
ni kei! a szabályokat, erre nézve kell 
megtalálni a helyes utat a rendőrségnek.
A forgalmi rendőr pedig arra vigyázzon, 
hogy betartsák a már publikált" szabá­
lyokat és ahhoz mindenki kivétel nélkül 
tartsa magát, akár 
autós, szekeres, vagy 
gyalogos. Addig is. 
mig az a paradicsomi 
állapot eljön, hogy 
az emberek tudni fog­
ják a közlekedési sza- / ,
bályokat, a legna- ífvíaÁ ‘
gyobb dolga az uccá- " r
kon a forgalmi rend- «■ M«V4, , ;T 
őrnek van. ö csak a!:- >
kor örül és pihen, mi- -
kor szakad az eső és . M ;• ...
elmossa az uccákról a : -ÍÍÍ& ’
nyüzsgő tömeget. A 
szakadó esőben boldo­
gan áll egyedül a tér _____
közepén és örül, hogy 
hogy a sok irányjelzéstől izomlázas kar­
ját békésen pihentetheti e köpönyeg 
alatt. z 6

X pallnjji ül 
t'Hüi vizsgálata

A tavaly elkészített pállani cemeiitimikadám- 
atai szerdáit délután vizsgálta ielül egy bizott- 

; g amelynek tagjai inU’dy Lajos ■.■-> dr. Erűős 
Júzscf törvényhatósági bizottsági tagok, Hornos 
lózseí ib. tanácsnok, a műszaki ügyosztály ve­
zetője, líotos hrnú városi mérnök, dr. Miszti 
Karoly tisztiíóügyész és dr. Hüczotii Sándor pol 
gármesteri titkár voltak.

A vizsgálat eredményéről legközelebb jelen­
tést tesznek a tanácsnak.

Enyhe idő, 
később bősüllyedés
A Meteorológiai Intézet jelentése 

szeptember 19-én déli 12 órakor.
A depresszió centruma a Jeges ten­

ger vidékére húzódott, de az északi 
alacsony légnyomással kapcsolatban 
Németország felett kisebb másodlagos 
minimum fejlődött. A délmagyarországi 
maximum gyengülőben van és kelet 
leié látszik vonulni.

Hazánkban a hőmérséklet jórészt a' 
normális fölé emelkedett. Ma reggel a 
Dunántúlon hűvös légáramlás behatása 
folytán sok helyütt köd keletkezett. 
Lsük is inkább csak itt voltak jelenték­
telen mennyiségben.

Budapesten ma délben a hőmérsék­
let 24 fok Celsius.

Jóslat: Egyelőre enyhe idő várható, 
később némi hősül védéssel, csőhajlain 
valószínű.

Tisza-szobor
Berettyóújfaluban

Szeptember 2,3-án, vasárnap leplezik le nagy­
szabású ünnepség keretében Berettyóuiiaiuban 

1 isza Kálmánnak a szobrát s ezen az ünnepsé­
gen nemcsak Csonkabiharvármegye, a Tiszák 
’. ármegyéje, hanem az egész ország képvisel­
teti magát. Az ünnepségre meghívták a debre­
ceni Tisza István tudományegyetemet is,_
amelynek képviseletében dr. barkó Jenő rektor 
jelenik meg a szoborleleplezésen és az egyetem 
nevében koszorút is helyez a szoborra. A rek­
toron kívül a debreceni tudományegyetem ta­
nárai közül dr. Páholy József, dr. l.epcz Géza. 
dr. ,S>. Kim Bébi. dr. Milleker Rezső és dr. Hun 
kiss János is megjelennek az ünnepségen. Az 
egyetemi küldöttség vasárnap reggel indul el 
Debrecenből.

Tejkisérletek
gyermekekkel

A székesfővárosi tisztifőorvosi hivatalában 
lielfőn értekezlet volt dr. Szécsy tisztiíöorvos- 

I helyettes elnöklete alatt, amely értekezlet a m. 
kir. népjóléti minisztérium támogatásával az Or­
szágos Tel propaganda Bizottság által folyó év­
iién rendezendő tejtáplálási kísérletekkel foglal­
kozott. Az értekezlet, amelyen a székesfőváros 
tanügyi és szociálpolitikai ügyosztályai, vala­
mint a székesfővárosi elemi iskolák igazgatóik­
kal és skolaorvosaikkal voltak képviselve, egy­
hangúan a tejtáplálási kísérletek végzése mel­
lett foglalt állást és ennek megfelelően elhatá­
rozta. hogy 15 székesfővárost elemi iskolában 
es elsősorban azok napközi otthonaiban f. évi 
október hó 5-től devember hó 20-ig tejtáplálási 
kísérlet lesz. A kísérlet célja az, hogy a telnek 
az iskolás gyermekek növekedésére és fejlődésé 
re való Itatása pontos és szabatos eljárással 
megállapítható legyen. Ebből a célból a 15 isko­
lában összesen közel 1000 iskolás gyerekkel 

folytatják majd a kísérletet, meynek során kö- 
iilbclü! 13.000 liter tej kerül kiosztásra. A ki- 

' ériéihez szükséges tejmennyiséget az Országos 
l'cjpropagamla Bizottság hoc sújt ja az egyes is- 
■ olak rendelkezésére, magának a kísérletnek 
' -greh,'Utasánál az illető iskolák és napközi ott- 
toaoli vezetői, az iskolaorvosok és iskolai gon- 

da/onővérck működnek közre és az egész ki- 
s'-'t L! p S7'k,-fővárosi tisztiíöorvosi hivatal 
•clligyrte alatt áll. Mimán a folvó év január 

t- ■; k
stíletek a tej ntagas tápiiíliiúrtekére nézve mar 
hasznos tanulságokat nyújtották, ez :i második 
ztsciaet arra lesz hivatva, hogj ezen tantilságo- 
tat niv.u. Ttjsjtsv.

31. Hr. iiildmivelt stigyi és népióléti * 
‘illái ub’.kitott Országos Tejpropa- 

gitmlu bizottság a lei és teitermé 
heh logyaszdtsámik fokozására.

** .an...
SZÉTVÁLASZTOTTAK A SZIÁMI 

IKREKET, MERT AZ EGYIK
férjhez megy.

Vcu-yor/.’, spcpioiuhur l«>. Lgv neu - 
t on.i klinikán szctv.ilusztott ik n ITcus 
s/!:i|,|i ikreket. A mütét'v uz szolg.iltu- 
ti'ti tikul, linp\ ;iz egyik leanv férjhez 
tue menni. Az ikrek ;i li.itgerinc alsó ré­
szen voltak összenőve.

/
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síremlékének felszentelése fo­
lyó ho 20-án, azaz csütörtök 
délelőtt 10 órakor lesz a hely­

beli izr. sirkertben. II.. liazsek üyula 1 napos, Mátyás király n 49., 
Vörös Márton r. kath. 6 hónapos, Andrássy nt 
>7.,'Solti Anna ref. 2 éves, Legányi u. 5.

a sok port felvert néger táncosnő, Berlin 
ben saját kabarét nyit.

csengésű Hájas névre hallgatott:
- Uj gárda jön. Ezentúl csak azok

TELIKabátot, Öltönyt, 
Felöltőt, Fiukabátot

már most vásároljon, mert nagyon olcsón kapja
Debrecen legnagyobb férfi, fiú ruhaáruházába

Repülőgépet vásárolt egy falusi 
gazda, hogy felülről nézhesse 

földjén a búzatáblákat
Belgrad, szeptember 19. Érdekes va­

sár történt .szombaton Belgrádijait a 
\ lajkov ies-féle repülőgép (várba i eg , 
szil hasi jómódú parasztgazda megvette 
a gyár által készített Fizir-tipusu kis 
repülőgépet, a Szveti Györgye nevű ki-' 
monopláiil. A repülőgép-vásárlásnak kü­
lön érdekessége, hogy a parasztgazda 
az első magánember az országban, aki 
privát használatra repülőgépet vásárolt.

A szilbási parasztgazdát Ga.inovies 
Nikoltínak hívják és a község egyik leg- 
módosabb gazdálkodója. Gájnovics egé­
szen véletlenül jutott arra a gondolatra, 
hogy repülőgépet vásároljon. Néliánj 
nappal ezelőtt az újvidéki repülőtéren 
járt. ahol meglátta a Vlajkovics gyárá­
ban készített u.i monoplánt, a Szveti 
(ivm g vet. amely Jugoszlávia legkisebb 
repülőgépe. A szép gép módfelett meg­
tetszett a parasztgazdának. Sokáig 
szemlékétte és nézelődés közben kü­
lönböző kérdéseket intézett a monoplán 
pilótájához. Pive kapitányhoz.

Szép kis masina, - jelentette ki 
elismerőleg, majd hozzátette: - fiz az­
tán nekem való volna.

A kapitány tréfásan megkérdezte a 
gazdálkodót, hogy mit tenne, ha az övé 
volna a Szveti Györgye.

Hát repülnék, — válaszolta ma­
gától értetődő hangon Gájnovics. — 
Van-e annál nagyobb élvezet. — mon­
dotta Gájnovics — mintha az ember a 
saját repülőgépéről a levegőből nézeget­
heti a földjén ringatózó búzatáblákat, 
onnan, ahonnan az Isten.

— Háromszáz lánc földem van - 
folytatta a gazdálkodó — és minden 
további nélkül hajlandó volnék rögtön 
megvásárolni ezt a kis masinát.

A repiilőkapitány erre a Ylajkovics- 
gyár igazgatói irodájába vezette a mo­
dern gondolkozást! parasztgazdát és 
minthogy a Szveti Györgye eladó volt, 
rövid idő alatt meg is kötötték az al­
kut: Gájnovics Nicola szilbási három­
száz láncos parasztgazda százötvenezer 
dinárért megvásárolta a repülőgépet és 
ezzel ő lett az első magán repülőgép tu­
lajdonosa Jugoszláviában.

A gazdálkodó reméli, hogy rövid időn 
belül már maga vezetheti a Szveti Györ­
gyét és szilbási földjének búzatábláit a 
repülőgép pilótaüléséről nézegetheti. On­
nan, ahonnan az Isten.
«5».»-«$»••• aj».*.*!» • «$>.«2».».

NAGY TŰZ EGY NÉMET 
PETROLEUM KIKÖTŐBEN.

Strussburg, szeptember 19. Tegnap 
este kigyulladt Strassburgban a Rajna 
kikötője. A tűz a petróleum kikötőben 
keletkezett. Rövid idő múlva egymás­
után robbantak fel a pétróleumos cisz­
ternák. Az eddigi kár több mint 15 mil­
lió frank. A tűz tovaterjedéséi ma reg­
gel sikerült megakadályozni. A kikötő- 
rész azonban még ég.

A győztes debreceni iparosok tiltakoznak 
a kézműipari tárlat zsűrijének igazságtalan 

ítéletei ellen
1 óbb izbeit megemlékeztünk arról, 

hogy negyvenkét debreceni iparos fá­
radtságot. áldozatot nem sajnálva ösz- 
s,leállóit és csoportos, debreceni kitil- 
Ihással vett részt a budapesti kézmii 
ipari tái laton. Arról is megemlékez­
tünk, hogy a debreceni iparosok ug v a 
csoporttal, mint az c :\ esi k Icgsezbb 
sikereket érték el, úgy, hogy szép Ki­
tüntetéseket nyertek és a csoport meg­
nyerte az aranykoszornt is. Mindenki 
joggal hihette tehát, hogy a debreceni 
iparosokat a tárlat zsűrije tárgyilagos, 
igazságos bírálat alapján a megérde­
melt kitüntetésben fogja részesíteni.

Annál nagyobb megdöbbenést es 
felháborodást kelteit a kiállító 
debreceni iparosok között, amikor 
az eseményekről és eredményről 
értesültek, a zsűrinek az az eljá­
rása, hogy a debreceni kiállítókat 
nagymértékű mellőzésben részesi 
(ette és bírálatában nagyon részre­
hajlóm! járt el a debreceni iparosok 

terhére.
A tárlaton résztvett debreceni iparo­

sok szerdán este ez ügyben az ipartes­
tület kistermében Nagy József szűcs-

,*’4

RÁDIÓ*

Csütörtök, szeptember 20.
Budapest 557.5 (.3), (20): 9.30: Hírek, 

közgazdaság. Közben 12 órakor déli ha­
rangszó az Egyetem téri templomból. 
Utána: Zongoraliangverseny. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: 
Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4:

r. Wcllmann Oszkár, állatorvosi fő­
iskolai nv. r. tanár felolvasása: „A borja 
és a növendékmarha felnevelése.“ 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. 5: Cigányzene. 6.15: A Magvar 
Rádió Újság félórája. 7: Rádió amatőr- 
posta. 7.50: Német nyelvoktatás. (Eduard 
Szentgyörgvi dr.) 5.30: Hangverseny 
Közreműködnek: Walter Rózsi, a m. kir.

lAcanninn KaLtav

mester elnöklete alatt ülést tartottak, 
amelyen igen élesen támadták a zsűri 
Ítéletét és minden felszólaló 

a legteljesebb elítélésének adott 
kifejezést a zsűri eljárása felett.

Az érthetően elkeseredett iparosok tel­
jes joggal felháborodottan tárgyalták az 
ügyet és Debreceni István órásmester, 
aki maga is részt vett a tárlaton, több 
iparostársával azt az indítványt tette, 
hogy

a debreceni kiállító iparosok utasít­
sák vissza a megítélt kitüntetése­
ket és az aranykoszornt is, ame­
lyet most hannadizben védenek 

meg.
A hosszú és elkeseredett hangulati! 

vita során azután Nagy József elnök 
azt a közvetítő indítványt tette, hogy

a kitüntetéseket és az arain koszo­
rút ne utasítsák ugyan vissza, ha­
nem sérelmeiket foglalják jegyző­
könyvbe, azt terjesszék a debre­
ceni ipartestülct elé és annak ut­
ján kérjenek orvoslást sérelmeikre. 
Az ülésen résztvevők végül hosszabb 

vita és több felszólalás után ezt az in­
dítványt el is fogadták.

.4. ••
Operaház művésznője, Zsolt Nándor, a 
Zeneművészeti Főiskola tanára (hegedű). 
Csuka Béla, a m. kir. Operaház magán- 
gordonkása (gordonkái és Fleischer An­
tal, a ni. kir. Operaház karnagya (zon­
gora). Zongorán kisér: Polgár Tibor. 9: 
Lóversenyeredmények. 10.05: Pontos 
időjelzés. In rek és időjárásjelentés. 10.35 
Cirainofonhangverseny.

Küllőid: 11.00: Becs: Délelőtti zene. 
1.30: Barcelona: Trió. 4.00: Bé-s: Mo­
dern operettek. 4.30: Bern: Francia elő­
adás. Breslau: Spanyol zene. 5.00: 
Brünn: Hangverseny. Nápoly: Vittoria 
Fiano (szoprán) hangversenye. 6.00: 
München: Wagner: Lohengrin (opera).
* • * • •>«» * • * ® •;« e»

Anyakönyvi hírek
\ debreceni állami anyakönyvi hivatalnál u 

hó 19-ótt a következő bejelentések történtek.

Születések:
Bállá Gábor szobafestő fin Ferenc, Brázdt 

János erdői a telepi tő leány Frzsébet, Cserka Jó­
zsef im. leány Irén, Gaál Kálmán tnáv. altiszt 
fin Kálmán, Birinyi József máv napszámos fin 
László, Vadász Imre kerékgyártó segéd leány 
Lsztcr. K. Nagy l.aios mg. cseléd leány Júlia. 
Mcskóczi Ferenc gazdálkodó fin János, Grósz 
lózsef péksegéd fin Mór. dr. Borbély Miklós 
ügyvéd fin Pál, Grósz József fin László, Fe- 
renczi János fm. fitt Fmil, 1 halvasziiletés é:
3 törvénytelen njsziilött.

Halálozások:
Barna János ref. 75 éves. Olaj ütő 71., özv. 

i örök Lá szí óné ref. 66 éves. Kétmalom u. 12.. 
Manger Katalin ref. 11 hónapos, Oláh Károly u. 
49.. Szómbathy János ref. 63 éves. Kálmán u.
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A beszi-mozi
A két ifjú az ucca sarkán cserélt esz­

mét. A sarkon az üveg alatt puhított 
filmreklámok rámájában Harry Licdtke 
ragyogtatta legbííbájosabb mosolyát, 
jobbról pedig mindjárt mellette Greta 
Garbo, mint feketeszemü, de alapjában 
jólclkü démon komoran nézett maga elé.

Az ifjak merengve szemlélték az üveg 
alatti gyönyörűségeket és az egyik sebté­
ben megszámolta a zsebében szomorkoiló 
aprópénzt:

.. Kettő, húsz, hatvan. . .
Itt megállt. Még egy leirhatatlanul 

vágyó pillantást vetett Garbóra, aki szin­
tén szomorúan nézte vissza a nézést, 
mert igen, a Garbó is sajnálja, kérem, 
mélyen és egész romlott szivéből sajnál­
ja, hogy hitvány anyagiak alantas gáncs­
vetése miatt nem üdvözölheti a mai dél­
utáni előadáson a harmadik hely ész­
bontó, sót szemrontó közelségéből az 
Ifjút, az Ifjút, aki jelen pillanatban 
mindössze hatvanat mondhatott a magáé­
nak. Pedig a Garbó biztosan csak neki 
játszott volna.

__ Hatvan - konstatálta le hangosan
a kérlelhetetlen valóságot az Iju és sze­
líden tette hozzá:

— Frász bele. . .
- Még húsz kell — toldotta meg a 

másik.
_ Húsz? Annyit talán tudok csórni 

az éjjeli szekrény fiókjából. Feltéve 
persze, ha egy kis szerencsém lesz.

A rövid, de velős párbeszéd után is­
mét elmerültek a képekbe:

— Garbó — sóhintotta a serdületlen, 
akit a barátja röviden Kesének nevezett. 
— Garbó, Garbóka. . . Ide süss, milyen 
gyönyörű, majd hogy meg nem szólal.

— Erről jut eszembe — így a másik, 
aki idősebbnek s vagyonosabbnak lát­
szott —, mit szólsz a beszi-mozihoz? 

Kese keserűen legyintett:
—. Aber — jelentette ki mélán —, az 

még nagyon tökéletlen.
— Te vagy a tökéletlen. Nem hallot­

tál még a bécsi kísérletekről?
Mit szólsz hozzá? Nem!

— Hát, kérlek, a filmen úgy beszélnek 
a szájukkal, mint te, vagy én. Ez a beszi- 
mozi. így hívják.

A Kesének nevezett iíju fokozódó fi­
gyelemmel hallgatta a szakszerű referá- 
dát. Villámgyorsan elképzelte a Garbót, 
amint hangokat ad ki.

—. Te, hát ez nagyszerű, micsoda 
hangja lehet ennek a nőnek, jóisten...

És a gyengébbek kedvéért rövid szü­
net után megint leinvokálta :

—Te jóisten...
— Garbó? Ö is mehet nyugalomba, 

nincs többé helye a lepedőn. Mit akar 
egy nő mindenáron filmezni, egy no. 
akinek a legkétségbeejtöbb kappanhang­
ja van. Ezentúl, kérlek, nem külkellem 
kell oda, hanem hang.

Kese szenvedélyesen védelmébe vette 
Garbót. Hogy az alávaló rágalom, ezzel 
a kappanhanggal. Sőt. Direkt hárfahang­
ja van és egyébként is kikéri magának. ■■ 

Hiába jelentette ki vésztjóslúan a 
meplettehh ifin. aki viszont a nemes­
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mennek a filmhez, akik jól tudnak bőm 
bölni. Orgánum kell, kérlek alássan, or­
gánum. . .

Kese elgondolkozott egy pillanatra, 
azután felragyogott:

Nekem — lebegte szégyenkezve 
van egy kis hangom.

Hájas szakértőén nézett végig rajta:
Te. . . hm. . . igen, esetleg.

Azután fölényesen tanácsolta le:
— írjál az Ufának.

De talán. . .
Hájas még fölényesebben:

Ne beszélj. Csitt. Szót sem. Mi 
vagy te, hogy itt beszélsz? Egy mozi? 
Jó intrikus orgánumod van és kész. 
Eventuell a vígjáték is fekliet neked.

Intrikus undorodott Kese 
azt nem.

És nagyobb nyomaték kedvéért hozzá­
tette:

Pilla. . .
A Hermann Pillát gondolod? Eset­

leg. Majd meglátjuk. . .
Úgy beszélt, mint egy beszélő film- 

rendező.
Kese dagadó kebellel sietett tova. Há- 

jas pedig, mint neve is mutatja, fürgén 
csatlakozott egy kis szőkéhez, aki épen 
ebben a pillanatban bukkant fel a járda 
mellett tátongó mélységből:

Kej11csó)kólóm Ciciké   fuvolázta
olyan behízelgő hangon, hogy az már 
diiekt a filmre predesztinált.

Hallott már a beszi-moziról, Lici- 
ke? Nem? Hát akkor figyeljen. . . Szóval 
az orgánum a fontos, a hang, Licike. . .

A sarkon Licike hang nélkül egyezett 
bele abba, hogy elsőrendű filmhangja 
van.

Holnap Írunk az Ufának, jó?
— Igazán?
— Mi az, hogy igazán? Most pedig 

térjünk be ide a moziba — ajánlotta 
Hájas — megbeszélni a részleteket.

Ml megy? húzódozott Licike.
— A Garbó.

Nem zsánerem.
—. Hallja — csodálkozott a lovag 

azért csak bejöhet. Néma leszek, mint 
ilyen régimódi hatfelvonásos.

És megnyugtatóig tette hozzá:
Különben is a páholyból alig lehet 

látni a — filmet.
❖

— Magos» György dr. polgármester a 
Lukácsfürdőben. Magoss György dr. pol­
gármester, aki nemrégen érkezett haza 
Karlsbadból, ahol szabadságának egy ré­
szét töltötte, utókurára Budapestre uta­
zott, a Lukácsfürdöbe. A polgármester 
október elején jön haza Debrecenbe.

Lzer tűzoltó versenye Berettyóúj­
faluban. Október 7-en lesz a Biharvár- 
megyei í ti zol tó Szövetség versenye, 
amelyen a vármegye összes tűzoltói 
részt vesznek. Körülbelül ezer tűzoltó 
gyűl össze Berettyóújfaluban.

KOM LOS
NŐI FELÖLTŐK MODELLHÁZA

Debrecen, Piac u. 42

Elegáns őszi és téli

felöltők,
V n 1 ó (I i szőrme

bundák,
Leány kabálok; Intézeti ruhák 

legnagyobb választékban

Vásáry István dr. polgármesterhe­
lyettes főjegyző Budapesten. Vásáry Ist­
ván dr. polgármesterhelyettes főjegyző 
Budapesti e utazott, ahol a miniszté- 
riumokban több városi ügy elintézését 
sürgeti meg. A polgármesterhelyettes fő­
jegyző^ csütörtökön reggelre valószínűen 
visszaérkezik • Debrecenbe, mert csü­
törtökön nemcsak a városi tanács, hanem 
a takarékossági bizottság is ülésezik.

Ecsedi István dr. hazaérkezett 
északi tanulmányújáról. Ecsedi István 
dr. egyetemi magántanár, a városi könyv- 
tár és képtár igazgatója hazaérkezett 
több mint kéthónapos tanulmányújáról, 
amelynek nagyrészét a lappok között 
tette meg a tudós etnográfus. Ecsedi 
István dr. szerdán fennjárt a városházán, 
ahol nagy örömmel fogadták, annál is 
inkább, mert bejelentette, hogy a Déri- 
muzeum számára sok érdekes tárgyat ho­
zott haza tanulmány útjáról.

— A Bolond uccu rémei a rendörbirö 
előtt. Kovács Gábor Bolond uccui lakos 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy az 
esti órákban ismeretlen fiatalemberek 
a hazak bezárt ablakain bezörgetnek, 
a nyitott ablakokon pedig bekémlelnck 
a szobákba. A nyomozás megindult a 
Bo tói tel uccui házak csendjének zava­
róit kinyomozták Moldován Miklós és 
Banyai Károly borbélysegédek szemé­
lyében. A rendörbirö szerdán tartotta 
meg ügyükben a tárgyalást és Moldo­
van Miklóst öt) pengő, Bányai Károlyt 
pedig ifi pengő pénzbüntetésre Ítélte.

— Kitoloncoltak a városból egy pin- 
cérleányt. Szilágyi Lídia karcagi szü­
letésű pincérleányt a debreceni rend­
őrség nemrégiben kitoloncolta a vá­
rosból. Szilágyi Lidia kedden egy 
autón Karcagról bejött Debrecenbe, 
hogy a Kossuth szállóban maradt ru­
háit összecsomagolja és elvigye. A 
rendőr észrevette és tiltott visszatérés 
miatt bekísérte az autón a leányt a 
rendőrségre. A rendörbirö tiltott visz- 
szatérés miatt elitélte két napi elzá­
rásra.

Városi árvák a nöegyleti árva- 
házban. Debrecen városa tudvalévőén 
állandó segélyt ad a Jótékony Nőegy­
letnek. Ezért a nőegyleti árvaház négy 
helyet tart Lnn olyan árváknak, akiket 
a városi tar.ács jelölt ki. Most a vá­
rosi árvaszík beterjesztette javaslatát 
a 4 árva kijelöléséről. Javasolja, hogy 
az idén Vargha Borbála 8 éves, Szilá­
gyi Ilona 10 éves, Szakáll Karolni 8 
éves és Szathmáry Erzsébet 6 éves ár­
vákat jelölje ki a tanács az árvaházba 
való felvételre, '

A katolikus Otthon rendkívüli köz­
gyűlése. A Kát. Otthon szeptember 23- 
án, vasárnap délután 5 órakor saját 
helyiségében (Piac uccu 68.) rendkí­
vüli közgyűlést tart. A közgyűlés tár­
gya házvétel. Kérjük a tagokat, hogy 
— tekintettel a tárgy fontosságára — 
teljes számmal jelenjenek meg. Elnök­
ség.

— Az osztálysorsjáték húzása, .üld
ezer pengős jutalmat és 500 pengőt 
nyert: 30943. .5000 pengőt nyert: 70765 
1000 pengőt nyert: 40484. 500 pengőt 
nyert: 8976 28866 39626 44293 46252 
55808 61978 68057. 200 pengőt nyert: 
6126 6374 6747 15837 16321 17350
19609 19624 26544 31659 38765 11181 
43316 43515 55216 57459 58259 58386 
60197 64670. Kihúztak ezenkívül 468 
darab sorsjegyet 125 pengős nyere­
ménnyel.

■— Az Újvárosi üli Olvasókör szü­
reti mulatsága a legszebb credmnéy- 
n.vcl zárult, dacára, hogy az esős idő­
járás éppen ezen a napon köszöntött 
be. A kör anyagi támogatásához ezút­
tal feíiilíizetéseikkei hozzájárultak: Ha 
tangózó András 5, Aszódi Márton 5, 
Debreceni Lajos 2.60, Nagy Ferenc 260. 
Néniethy János 1,20, Juhász András 
— •80, Oláh István —.80, Oláh Imre 2.60 
Kovács Ferenc - .80, N. N. —.80, Pál 
János —.60. Tótll Lajos —.50, Nagy Jó­
zsef —-.40 és Tóth József .20 fillérrel.
A feliilfizetésekért ezúton mond köszö­
nhet az olvasókör elnöksége.

Csavargásért öt napi elzárás. Si­
mon Gábor napszámost a rendőr el­
fogta az uccán és csavargás miatt be­
kísérte. Dr. Mayer Andor rendöríognl- 
mazó, rendörbirö szerdán délelőtt vonta 
felelősségre és öl napi elzárásra Ítélte.

A város helyei a Jótékony Nőegylet 
árvaházában. Debrecen város tudvalevő­
leg rendszeres évi segélyben részesíti a 
Jótékony Nöegyletet, ezzel szemben 
négy olyan hely van a nőegylet árvaházá­
ban, amelynek a betöltéséről a városi ta­
nács határoz. A közművelődési ügyosz­
tály most tett javaslatot a városi ta­
nácsnak a négy hely betöltésére vonatko­
zóan. A javaslatba hozottak a követke­
zők: Varga Borbála 8 éves, Szilágyi 
Ilona 10 éves, Szakáll Katalin 8 éves és 
Szathmáry Erzsébet ti éves árva gyerme­
kek. A tanács legközelebbi ülésén határoz 
a felvételről.

A Kossuth Dalkör • zombaton, e hó 
22-én este nyolc órakor Kossuth szüle­
tésének évfordulóját nagyszabású társas­
lakomával üli meg. A Kossuth-serleggel 
Bélteky Lajos Hajdúszoboszlói lelkész 
mond felköszöntőt, mig a kör régebbi 
tagjainak Lcncz Géza egyetemi tanár 
adja át az oklevelet s ö avatja fel a dal­
körbe belépett uj tagokat is. A társas­
vacsorát a Függetlenségi Körben tartják 
meg s azon a tagok által bevezetett ven­
dégeket is szívesen látnak.

A nyulasi faiskolába szombaton 
délután 3 órakor mennek ki a törvény- 
hatósági bizottság tagjai a telep megte­
kintésére. A Függetlenségi Kör tagjai 
a körből indulnak együttesen.

A végrehajtó megrágalmazásáért 
ICO pengő pénzbüntetés. Gaál Eleit 
n agy káliói lakos, mozi és temetkezési 
intézet tulajdonos 100 pengővel tarto­
zott Hegedűs János járásbirósági iroda- 
tisztnek. A pénzt nem fizette vissza 
idejére és mikor peresítették Hegedűs­
nek azt mondta, hogy a nagy-kallói 
végrehajtónak már megadta az egész 
összeget. A végrehajtó semmit sem tu­
dott erről és igy megindult Gaál Ernő 
ellen rágalmazás miatt az eljárás. A 
debreceni törvényszék szerdán vonta 
felelősségre és elitélte 100 pengő pénz- 
büntetésre. Gaál az Ítéletben megnyu­
godott, csupán azt kérte, hogy a bün­
tetés összegét havi 10 pengős részle­
tekben törlesztliesse.

— Térzene. A honvéd zenekar csü­
törtökön délután 5—6 óráig a Csokonai 
színház terraszán térzenét tart.

— A Hatvan uccán szerdán egy tig­
risből- utánzat kocsitakarót találtak. A 
takarót igazolt tulajdonosa átveheti a 
rendőrségen.

— Egész év alatt kétszáz napig volt 
a fogdában. Bitte Irén 23 éves leány 
került szerdán délelőtt a rendörbirö ele. 
A leányt este kilenc óra után fogták el 
a Szepcssógi uccán. A rendörbirö a le­
ányt csavargásért 30 napi elzárásra 
itcite. Érdekes, hogy Bitte Irén két év 
alatt 200 napnál többet volt lezárva a 
rendőrségi fogdába.

Engedély nélküli motorozásért 20 
pengő pénzbüntetés. A Piac uccán 
Szendrey József 20 éves budapesti Tö­
mő ucea 23. szám alatti lakos motorjá­
val haladt és a rendőr igazolásra szólí­
totta fel. A motorosnak nem volt meg a 
hajtási engedélye. A rendörbirö 20 pen­
gő pénzbüntetésre Ítélte.

Motorkerékpárosok összejöve­
tele. Majláth Mihály, az A.1S és a Har­
ley Davidson motorkerékpárok föbizo- 
mányosa csütörtökön Debrecenbe ér­
kezik. I iszteletérc csütörtökön az An­
gol Királynőben fél 9 órakor barátságos 
összejövetel lesz, amelyen az összes 
debreceni AJS és Harley Davidson nie 
torkerékpár tulajdonosok szives megje­
lenését kérik, de a többi motorosokat is 
szívesen látják.

Fülöpné Benedek Ilona kalap külön­
legességei, alakításai a legolcsóbbak. 
Szalon: Péterfia ucca 42. és Thaly Kál­
mán ucca 2.

Kétszeres adószámítás. A polgár- 
mesteri hivatalban most tették közszem­
lére a legtöbb adót fizetők névjegyzékét.
A közszemlére kitétel alatt kell kérni az 
an a jogosultaknak adójuk kétszeres szá­
mítását is. Legutóbb a következők kér­
ték adójuk kétszeres számítását: Hor­
váth András földbirtokos gazdasági aka­
démiai oklevél, Márkus Jenő nagykeres­
kedő kereskedelmi és iparkamarai beltag- 
ság. Kaszanyitzky Andor nagykereskedő 
kereskedelmi és iparkamarai beltagság és 
ifj. Csanak József műegyetemi oklevél 
alapján.

Vér-, has- és idegbajosok a természetes 
„Ferenc József” keserüvizet igen jó ered­
ménnyel használják. Az orvosi tudomány 
legjelentékenyebb elméi Írják, hogy a 
Ferenc József viz hatásával minden tekin­
tetben meg vannak elégedve. Kapható 
gyógyszertárakban, drogueriákban és fü 
szerüzletekben.
» -.»j,.,.

Megindult az élet a Békessy Béla 
Vívó Clubban. A Békessy Béla Vívó 
Club értesíti tagjait, hogy szeptember 15. 
napjával a klubban a vívás megkezdő­
dött. Csapatbeosztások egyelőre úgy, 
mint az elmúlt esztendőben, vagyis fér­
fiak hétfő, szerda, péntek d. u, 5 8-ig,
hölgyek kedd, csütörtök és szombat d. u. 
5 J-ig. U jtagok felvételéhez felvilágo­
sítást nyújt Beczner József klubkapitány, 
dél. lőtt 10 12-ig, Városház, Kossuth
uccai kapu alatt, földszint 18. Klubhelyi­
ség: Simonffy ucca 1-c, J. emelet. Vivő- 
mester: Ferenczy Pál.

ÁlszüMek a határon. I árpái Xsig- 
mond pintersegéd, érszalacsi születésű 
román kaíonaköteles a napokban át- 
s/.ökötl a haláron. A csendőrök elfog­
lak és átadlak a debreceni rendőrség 
idegen ellenőrző osztályának, amely a 
nyomozás lefolytatása után átadta I ár­
páit a midőrbirónak, aki tiltott határ­
átlépésért öt napi elzárásra itcite, — 
Ugyancsak öt napi elzárásra Ítélte a 
rendörbirö Tódor Mihály katonaszöke­
vényt, aki átjött a határon útlevél nél­
kül.

Ma ni műsor a Bonbonnierbcn. Az
ni szólók és uj táncok mellett a kővet­
kező három bohózat kerül szilire: „Tik- 
I ak”, Zugon István parasztkomédiájp. 
Herényi Margit, Buday pár és Szabó 
Gyula felléptével. „A blúz, Lakatos 
László tréfáje, Szabó Gyulával és liii- 
ray Ilonkával és az „Uj inas“ Mihály 
István bohózata, Giovanni mester uj 
kacagtató p rodúkc[óival.

Nagy Ibolya fényképészeti műterme 
Rákóczi ucca 35. szám. Vasárnap is 
egész nap felvételek.

— Hidegkúti úri és külön hölgyfodrá- 
szati szalon, Kálvin-tér 5. Manikűr 60 
fillér.

— Singer varrógépek kizárólag nálunk 
kaphatók. Singer varrógép részvénytársa­
ság, Debrecen, Piac ucca 79.

— Sírkövek legjutányosabban és leg­
jobb kivitelben Harkányinál, Király és 
Piac ucca sarok.

AUT© ES MOTQR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

A zajtalan karosszéria problémája
foglalkoztatja az autó-konstruktőröket.

A karosszériagyárosok rájöttek arra, 
hogy a fa fizikai tulajdonságai legke­
vésbé sem alkalmasak a karosszériák 
zajtnlanságának biztosítására. A nedves­
ség hatása alatt a fa állandón változ­
tatja térfogatát, használat közben pe­
dig egyic jobhii kiszáradnak a karosszé­
riánál alkalmazott faalkatrészek és me­
netközben állandó zörejek keletkeznek, 
amelyek néha szinte elviselhetetlenné 
válunk. A modern karosszéria gyártás 
éppen ennek következtében teljesen mel­
lőzi szériakocsik karosszériájánál a fát 
és ahelyett szinte kizárólag fémet, fő­
képpen pedig acélt és alnminiiuuot al­
kalmaz.

Angliában a magasabb áru kocsik ka­
rosszériáját egy merev acéllemezből 
készült keretre építik fel és azt számos 
gumiputícr közbeiktatásával erősítik az 
alvázhoz. Ma már az amerikai rendszerű 
teljesen fémből készült hegesztett lemez 
karosszériák terjednek el egyre jobban 
a szériagyártásban, amelyek kerek, tet­
szetős formáinkkal, tiizbiztonságii1-' -l és 
a heegesztés folytán szinte tökéletes zö­
rejmentességükkel tűnnek ki. Újabban 
Amerikában újabb eljárást alkalmaznak 
a fémkarosszériák építésében. A külön 
kipréselt fémalkatrészeket már nem he­
ves/tik vagy csavarozzák össze, hanem 
gumiszallagok közbeiktatásával illesztik 
egymáshoz, llymódon valóban sikerült a 
karosszériának majdnem teljesen zörej- 
mentességét elérni, anélkül, hogy előállí­
tási költségeit túlságos nagyban fokoz­
nák.

Felhívás
« Tiszántúli Automobil Club tagjaihoz.

A Magyar Athletikai Club folyó hó 
30-án, vasárnap rendezi Ifi. országos 
János-licgyi versenyét. A János-hegy
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hire és szépsége bizonyára nagy vonz­
erővel bír az autó és motorsport híveire. 
A verseny előreláthatólag igen szép Ke­
letek között fog lefolyni és ritka alkal­
mat nyújt arra. Iiogv a gépjármű tulaj­
donosok egyrészt egymással szorosabb 
kapcsolatba jussanak, másrészt a gépek 
lel lesi töképessége felöl tájékozottságot 
szerezzenek.

A versenyre vonatkozó részletes fel­
világosítást a Tiszántúli Automobil Club 
lielvi titkára adja meg.

Osztrák női autósok és motorkerék­
párosok Budapesten. Az osztrák Tou­
ring Club által rendezett „Ansland- 
íarht“ résztvevői, akiknek száma elő­
reláthatólag 150 lesz, szombaton reg­
gel indulnak Becsből a túra célja, Bu­
dapest felé.

A túra keretében kerül lebonyolí­
tásra az osztrák Touring Club megbíz­
hatósági versenye hölgyek számára, 
amelynek körülbelül 50 résztvevője 
lesz. Az osztrák motorkerékpárosok és 
autósok vasárnap déli 12 és 2 óra kö­
zött lépik át Oroszvárnál a magyar ba­
tári, majd a délutáni órákban futnak 
be a dános-kórháznál levő célhoz.

Délután 5 órakor végighaladnak Bu­
dapest főútvonalain, megtekintik a vá­
ros nevezetességeit, majd este nyolc 
órakor társasvacsorán vesznek részt a 
Margitszigeten. Vasárnap, 24-én Szé­
kesfehérváron és Veszprémen át a 
Balatonhoz rándulnak le és Baiatonfii- 
red, Tihany megtekintése után Ta­
polca, Sárvár, Sopronon át Vasvárnál 
hagyják el Magyarország területét és 
térnek vissza Bécsbe.

^4 JPORT i
Ferencváros—Újpest 1:0 (0:0).

Szerdán délután folyt le az Üllői ttti 
pályán Fogj 11. és Blum Zoltán jutalam- 
jatéka, mintegy 1500 főnyi közönség 
ünnepelte a két kitűnő magyar játékost.
A Ferencváros csapata Újpest együt­
tese ellen kétszer 25 perces mérkőzést 
játszott, amelynek folyamán a Ferenc­
város volt a jobbik csapat. Újpest vé­
delemre szorítkozott a meccs legna­
gyobb részében. A Ferencváros győ­
zött 1:0 (0:0) arányban. Az egyetlen 
gólt Kölnit lőtte, a második félidő 3. 
percében.

Ezután a Zágrábba utazó és a Berlin 
ellen játszó két válogatott csapat rövid 
trial mérkőzést tartót. A berlini piros 
inges csapat győzött 2:1 (2:1) arány­
ban a fehér ingesek ellen. A győzts 
szapat góljait Kohut és Takács, a vesz­
tes gólját Szabó szerezte. A trial folya­
mán Túrái könnyebben megsérült.

Vasárnapi amatőr program. A zsidó 
ünnepek miatt ismét csonka programot 
bonyolítanak le vasárnap az amatőrök. 
Az intézőbizottság határozata követ­
keztében elmaradnak DMTE—NyKISE 
és KSE—DKASE mérkőzések. Három 
bajnoki mérkőzés kerül lejátszára. 
Debrecenben délután fél 2 órai kezdet­
tel a DTE mérkőzik a DVSC-vel és e 
találkozás érdekes küzdelmet Ígér. 
Nyíregyházán a Ny 1 VE csapata mu­
tatkozik be az NSE ellen, míg Berety- 
nyóujfaluban a két outsider, a BUSE és 
I MOVE vívja meg csatáját. A vasár­
napi csonka programmal vége is sza­
kad az Eldorádónak, mert az őszi for­
duló pontos lebonyolítása érdekében 
mérkőzések elhalasztását nem fogja en­
gedélyezni az intézőbizottság.

A finn csodáin tó csütörtök délután 
mutatkozik he Budapest közönsége 
előtt, A finn csodafutó és többszörös 
' ilágrekorder szerdán éjjel érkezett 
Budapestre, ahol elmaradt a tervezett 
iimipélyes fogadtatás, mert Nurmi ezt 
határozottan kikötötte. Nurmi bemutat­
kozása a magyar közönség elölt csü­
törtök délután történik a Hungária uti 
pályán, ahol 3000 métert fog futni. El­
lenfelei lesznek az olasz Fúria, továbbá 
\ zerb. Majorosi, Német, Papp, Gégén.\ 
és Hevele, akiknek 20-tól 50 mp-ig elő­
nyöket ad. A nagy érdekességii ver-

állanak ki, a 300 méteren Barsi, Sugár, 
Szalay, Magdics, Budav és az olasz 
J-'aeceli szerepelnek. Az 1000 méteren 
az olasz Tavernán és Boccali fognak 
küzdeni az elsőbbségért, mögöttük pe­
dig Marton, Budav, Belloni küzdenek 
a helyezésekért. A verseny utolsó szá­
ma olimpiai staféta lesz a BBTE és a 
MAC csapata között.

Évnyien kisasszony, a többszörös 
tennisz világbajnoknő kijelentette, hogy 
teljesen visszavonul a sportolástól és 
sem profi sem pedig amatőr mérkőzé­
sen nem vesz többé reszt.

C. a színház: iroda3Á *5
HÍRŰ e

Bérletek kiváltása a C^okonai-szin- 
liazban! Ma van az. utolsó nap a régi 
bérlők bérleteinek kiváltására!

Soha még ilyen nagy érdeklődés a 
színház bérletei iránt nem volt mint 
az idén!

Újra divat lett a színházban bérletet 
váltani!

A legolcsóbb szórakozás a színház! 
\ bérlő még az olcsó helyből is ked­
vezményt kap!

A legjobb erők ;i „Csokonai“-szin- 
liázban!

A legjobb darabok a „Csokonai-szin- 
házban!

A legszebb nők a ,.Csokonai“-szin- 
liázban!

A legjobb közönség a „Csokonai“- 
szinházban!

Csupa sláger újdonságok csak a szín­
házban!

A színház nevel, oktat, szórakoztat 
és a legolcsóbb! Siessen bérelni!

Az első hónap szenzációi: Bor. Gyur- 
kovits fiuk, Éva grófnő, Marusja, Pa- 
rasztbeesiilet (opera). Régi nyár, Házi 
barát, Ábris rózsája!

mozi
URÁNIA : Világiján ! Csak 16 éven felüliek 

nézhetik meg ! Richard Voss világhírű drámája 
filmen • HONG-KONG (A 37-es rab). Főszerep­
ben • Bernhardt Goetzke, Suzy Vernon és Willj 
Fritsch. Kísérők : UFA x ilághiradó, Tinta 
Matyi és Muri Ripacséknál, bohózatok.

Jön — péntektől : Lujza királynő. Címsze­
repben : Mady Christians.

VÍGSZÍNHÁZ : Az amerikai filmművészét leg­
nagyobb filmeseménye : SZOMBATOK SZOM­
BATJA (A jazz énekes). Megható emberi sor­
sot tár fel S felvonáson át. Főszereplők : War­
ner Oland, May Mc Avoy és A1 Jolson. Meg­
előzi : PARIS I ÁTKFPF.I 4 felvonásban.

Jön — péntektől : 1 hea von Harbon legújabb 
regénye : A SPJON !

Jün — Szombattól Apollóban : A névtelen 
utas és Kannibálok szigetén.

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

Budapest, szeptember 19. A készáru­
vásáron búza 10, a zab 25 f-es árjavulá­
sával szemben korpa 25 f-el olcsóbbodott. 
A tavalyi tengerinek az ára még mindig 
31 pengőn felül van s igy sok helyen 
megint takarmányozás céljára tartják 
vissza a búzát. A kenyérmagvak válto­
zatlan, illetve szilárdabb irányzatával 
szemben meglehetősen lanyha a lisztpiac, 
mert nehéz az értékesítés a külföldi 
piacok túlnyomórészt lanyha irányzata 
folytán.

A határidőpiacon csak a búzánál volt 
szilárdabb az irányzat néhány fillérrel. 
A rozs olcsóbbodott körülbelül 10 fillér­
rel, mig a májusi tengeri áresése 30 fil­
lér.

Határidöüzlet: Búza: Október 26.06, 
20, zárlat 26.12—14. Március 28.56, 66, 74, 
zárlat 28.60 62. Május 29.26, 38. zárlat 
29.26 -28. Rozs: Október 25.44, 40, 32, 
30, 26, zárlat 25.38- 30. Március 27.78, 68, 
60, zárlat 27.60—62. — Tengeri: Julius

28.96. Május 28.56, 46, 40, 38, 30, 28, zár­
lat 28.26 28.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 26 26.20, 78 kg. 
26.20- 26.40, 79 kg. 26.45 65, 80 kg. 26.65
—80; felsőtiszai 77 kg. 25.95 26.15, 78
kg. 26.15 26.35, 79 kg. 26.40 -60, 80 kg.
26.60— 70. Pestmegyei rozs 24.65- 80, 
egyéb 24.65- 80, takarmányárpa I. 26.50

75, II. 26.25—50, felsömagyarországi 
sörárpa 28.25—29.25. Tengeri 31 31.30.
Zab I. 26—26.75, II. 25.50—75, Korpa 
20—20.50.

Valutaárfolyamok.
Budapest, szeptember 19.
Angol font 27.80 27.95. Belga frank

79.60— 79.90. Cseh korona 16.95- 17.03.
Dinár 10.00 10.06. Dollár 570.90 570.92.
Francia frank 22.35—22.55. Lengyel zl. 
64.15—64.45. Lei 3.45—3.50. Lira 29.95- - 
30.20. Német márka 136.45 136.95. Nor­
vég korona 152.65 153.25. Osztrák schil­
ling 80.60 80.95. Svájci frank 110.20 
110.60. Svéd korona 153.15—153.75.

Kreskedük és a rossz fizetők
Minden kereskedő kongresszus fáj­

dalmas jelenségként foglalkozik a Cilii­
ben bevezetett nehézséggel: minden 
kereskedő panaszolja azt, hogy kiliite- 
lezésének biztonsága nagyon megrom­
lott, az adósok táborának fizetőképes­
sége és hajlama sajnálatosan meglazult; 
sőt megállapítható, hogy a háború óta 
az adósok egy egész typusa alakul ki, 
amely typus a vándoradós nevét kapta; 
az üzletek nyitva állanak, az áruk ve­
vőt keresnek; a kereskedő szívesen ad 
hitelbe is; a vándoradós most már fel­
vásárolja magát az egyik kereskedőnél 
s már a következő hónapokban, vagy 
egyáltalában nem, vagy aránytalanul 
vontatva fizet, a vételben el is marad, 
mert már más üzletben kopogtatott és 
ott látta el szükségletei.

Egészségtelen állapot ez, amely or­
voslást kivált; egységes, információs 
iroda felállítása oldhatná meg ezt a 
kérdést, ahol az ilyen szokványos adó­
sok csakhamar megfoghatók volnának; 
a Kereskedő Társulathoz életrevaló in­
dítvány érkezett ebben a tekintetben és 
ennek az érdekelt kereskedő főnökök, 
esetleg bank-szakmabeli vezetők ré­
széről leendő megbeszélésére a Keres­
kedő Társulat folyó hó 26-án, vasárnap 
délelőtt 11 órára értekezletet hívott 
össze; felhívjuk erre főleg érdekelt ke­
reskedő kartársaink figyelmét; az érte­
kezleten természetesen nem tagok is 
megjelenhetnek; az értekezlet a társu­
lat dísztermében lesz.

Vb. 1364- 1928. szám.
ÁRVERÉSI HIRDE TMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1928. 
Pk. II. 30933. számú végzése folytán 39 
pengő tőke a fizetett összeg betudásával, 
ennek megítélt kamatai 12.66 pengő ed­
digi és a még felmerülő költségek be­
hajtása végett dr. Fényes Jenő ügyvéd 
által képviselt Magyar Ruhaipar javára 
alperesek ellen 1928. szent. 20. napjának 
délutáni 5 órakor helyben Pannónia ga­
rázsban. folytatólag Bethlen ucea 28. sz. 
háznál 493(1 P. becsült ingók u. m. autó, 
bicikli, bútor stb. bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek esetleg becsáron alul is 
cladatnak az 1881. évi LX. t. e. 107. és 
108. 8. értelmében.

Debrecen, 1928. attg. hó 30. napján.
Szilágyi Lajos 

bír. végrehajtó. 
Vörösmarthv 9.

Zongoratulajdonosok figyelmébe 1
Az. Operaház művészeinek zongorahango- 
lója hangolást és javítást elvállal. — Cím : 
Angol Királynő szálloda, Hermel J. a por 

tásnál.

ACCUMU LÁTÓ RÓKÁT
tökéletesen és megbízhatóan javít és 
tölt, accumulátor savat raktáron tart

FÖLDVÁRI Debr. 1-sS Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi ucca 55

(iyiikornok felvétetik
Telefon 168

mm BUTOPHITFL

I Mielőtt tűzhelyet vásárolna, nézze megl
*|apy jtjJyÁII takaréktazhalyrauérétl

SZÉCHENYI UCCA 6.

Debrecen (Városház épület).

Kefeáruk, ház 
tartási és pipere 
cikkek nagy 
raktára. John­
son villamos 
parkettíényezök 
egyedárusitása 
és kikölcsönzése

Kántor Ernő es 
Társa cepel

Telefon lö-M.

Szőrmeáruk
lipcsei összeköttetésem révén 
pesti árban szerezhetők he :

A ni F S3? szficsn61Batthyány ucca

Elsőrendű munka
legújabb divat szerint, legolcsóbban készül

Sugár Sámuel uriszabónái
Varga ucca 10. Telefon 13—97.

Kóser
Szalámi és Fiistöltlmsárugyár R, T,

budapesti cég

különlegességei
kizárólag Ia i

KÖZPONTI FŰSZER ÉS CSEMEGE ! 
ÜZLETBEN

kapható állandóan j
e r e n c József u t 89. j

Szőrmebundákat
valamint szőrmeárut legolcsóbban

Altmann szűcsnél üm 5

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minó'ségben, 

nagyon olcsón kapható
C rf~RN festéküzletéien Piac ucca 
*j I L im -jó. szám, Bikával szemben.

Heverő tőkéjét
legjobban gyümölcsözted a Debreceni 

Bankház, Miklós ucca 7.

Villanyszerelést
olcsón és jót készít

Szabó Sámuel, Péterfiau. 52,
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Halottszállitás autón vidékre is!
M. kir. Tisza István tudomány cgyctcmT^n!karzz4Ííí^rBBIieile!l6*ll*ei

Fphpfltrii FInnipI *e«setk«*ési vénáikon
I6IIIÍIIUI Utllim Debrecen, Dégenfeld tér 4. Telefon nappal 11-86

Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai kor

lÄhaottszällitöauiötÄ^áil a gyászban sújtott vidékieknek is a halottak a lehető iee- 
_gyorsabban autómon szállítani.

eSK»gW8»-i I

EBÉDLŐK SZÁNTÓ ZSIGMOND
BUTORRAKTÁRÁBAN (Színházi átjáró) CSAPÓ UCCA 17

í Saját gyártmányú mosó-szarvas és nappa I
bőrkeztyüt,

tltiáohAf ...: . i 

▼ vKvioii mór low

j Srli ft ■■

hálók

ElOnyCs fizetési feltételekkel nagyon olcsón kaphatók

Üzleti telefon 
10 30

Műhely telefon 
11-10 SZALONOK

FusícsqdbI - fióíyhi - Tűzhelyei!
B ESZLE R és DÁVID vaskercskedéaében, Debrecen,- __________________ _ ” w 1 ** a Kossuth szobor mellett

valamint glacebOr divatkeztyöt minden szín és kivitelben nagy választékban t
Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülnek •

Áíáiulop <
♦ keztyQ-, kötszer- és orvosi mPszerláréésn DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Cseré coca sarok, leleten 11-65 i

oa-»-^a’«,ea‘«'®a,»>ea-^-sa-^'ea-^-Äics*'»'a®-“-^a-8-^a • ^ ^ D ^ ^ 9
imreiMSHnuLiiunireMMiir'iiii nniMa — ■«««»»«■^-=nr-iWniiwfiri yp

Háztulajdonosok! Házépi ettetek!
Miclótt vízvezetéket, fűrdószobaberendezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes mun­
kaiatokat akarnak készíttetni, okvetlen szóilltsák fel ajánlattételre az előnyösen ösmert

Kovács Gyula szerelési vállalatát
Iroée es mmlaraklár Varga u. I. sz. _ _ _ _ _ _ _ Allindé raktár mindennemű lelszarelésekbíl,

HIKBETBEK

ír «man Piac icca 19.
őszi cipők olcsó eladása

megkezdődött!

Mielőtt őszi és téli öltöny, 
átmeneti és téli kabát

szükségletét beszerezné, vételkényszer nélkül 
tekintse meg raktárra érkezett

újdonságainkat

yyti ^ ■ r ^
EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 

HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG: jYÍ,ZLRRF

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG-ban, 
a DEBRECENI UJSAG-ban és 
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
főkiadóhiv atal unk ban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó 
hivatalunkban: Széchényi ucca 2. szám, a Hegedűs és Sándoi rt. könyv - 

kereskedeseben, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések 
más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS
jHffi&rrmsapTmmr

Francia
társalgást szeretnék gyako­
rolni azon diszting'vált ur- 
leánnyal, akinek erre dél­
utánonként ideje van. — 
Ajánlatot „Egyesült erő­
vel” jeligén a. kiadó továb­
bit urifiunak. 1442

Piac ucca 49.
Szolid kiszolgálás ! Olcsó szabott árak !

Fér jhezmenendők
és nősülendők forduljanak 
bizalommal Információs iro­
dához, Piac 64., hátul. 1426

„Boldog házasság” 
és „Építész” jeligére levél 
van a kiadóban. 1433

Gazdálkodó
vidéki ur, ki csütörtökön 
fontos ügyben keresett, je­
lentkezzen. Központi bode­
ga, Piac 89. 1445

Óhajtanék
megismerkedni olyan disz- 
tingvált úriemberrel, ki né­
mileg támogatna. Levelet a 
kiadóba „Barátság” címen.

1435

KIADÓ LAKÁSOK
'UiTtn''4',rrTrrm

Vágóhíd
mellett egy szoba konyhás 
lakás október elsejére ki­
adó. Értekezhetni Kossuth 
ucca 43. 1413

Központban
elegánsan bútorozott uccai 
szoba ágynemű használattal 
két személy részére is ki­
adó. Megtekinthető a dél­
előtti órákban. Cim a ki­
adóban. 1385

Egy
szobás lakás azonnalra ki­
adó. Csonka ucca 9. 933

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 44. 782

Homokkertben
kétszobás lakás, esetleg két 
egyszobás lakás, istálló, 
disznóól kiadó azonnal. — 
Cim a kiadóban. 1425

REGÉNY
A REdTEhMES ÜAH

Irta : Maurice Leblanc. 3

— Tűz van! Tűz van!
Jobboldalt hirtelen fény látszott. Egy kis füst 

gomolygott- Az összes szereplők és gépészek a szín­
pad egyik oldalára rohantak. Közöttük, szintén jobb­
ról, egy férfi ugrott elő és két kinyújtott kezében egy 
bundát lobogtatott, közben pedig úgy kiabált, mint a 
gépészek:

— Tűz van! Tűz van!
Régine azonnal menekülni akart, de ereje fel­

mondta a szolgálatot és aléltan térdre esett. Az az em­
ber beburkolta a bundába, vállára vette és a menekü­
lők tömegébe elvegyülve kiszökött.

De már előbbb, talán még mielőtt megjelent, Jean 
d Enneris felállt páholyában és odakiáltott a már szin­
ten rettegő földszinti közönségnek:

Ne mozduljanak 1 Ez előkészített csíny!
Egyébként már késő volt; nem vették észre a je­

lenetet. A közönség lecsillapodott. A színpadon azon­
ban folytatódott a zűrzavar, olyan zajban, hogy senki­
nek sem lehetett szavát megérteni. Enneris kiugrott 
páholyából, átsietett a nézőtéren és zenekaron és fenn 
termett a színpadon. Követte a rémült tömeget és ki­
jutott a művészeknek a Boulevard Haussmannon levő 
kijárójáig. De hol keressen ? Kihez forduljon, hogy
megtalálja Réginél?

Kérdezősködött. Senki sem látott semmit. Az 
általános fejetlenségben mindenki csak magára gon­
dolt és a merénylő, anélkül, hogy észrevették volna, 
könnyen magával vihette Régine Aubryt, végignyar­
galhatott a folyosókon és lépcsőkön és távozhatott.

Enneris meglátta a lihegő, kövér Van Houbent, 
akinek arcán az izzadság feloldotta a festéket, úgy 
hogy az lefolyt. így szólt hozzá:

Elrabolták! A maga átkozott gyémántjai 
miatt... Az illető bizonyára készen álló autóba 
dobta be.

Van Houben revolvert húzott elő zsebéből. Enne­
ris lefegyverezte.

— Csa knem akarja megölni magát ?
— Dehogyis! — válaszolt amaz, — őt akarom 

megölni.
— Kicsodát?

A tolvajt. Majd megtalálják. Meg kell találni. 
Eget-földet megmozgatok!

Őrjöngött és úgy forgott tengelye körül, mint egy 
csiga, a bámészkodó tömeg közepette.

— Gyémántjaim! nem tűröm! ez jogtalanság! . . . 
az állam felelős érte ...

Enneris nem csalódott. A rabló, vállán hordva a 
bundával letakart ájult Réginél, átment a Boulevard 
Haussmannon és a Rue Mogador felé tartott. Autó állt 
ott. Közeledtére kinyílt az autó ajtaja és egy nő, aki­
nek fejét sürü csipkefátyol takarta el, kinyújtotta 
karjait. A férfi átadta neki Réginet és igy szólt:

— A csíny sikerült... Valóságos csoda!
Aztán betette az ajtót, az elülső ülésre ült és in­

dított.
A rémület okozta kábultság nem tartott soká. A 

színésznő magához tért, mihelyt úgy érezte, hogy el­
távolodnak a tűzvésztől, vagy amit ő tűzvésznek vélt 
és az volt első gondolata, hogy köszönetét mondjon 
annak, vagy azoknak, akik megmentették. Azonnal 
érezte azonban, hogy a fejét körülvevő valami fojto­
gatja, hogy hogy nem vehet szabadon lélckzetet és 
nem is láthat.

Mi az? — suttogott.
Egy igen halk hang, nyilván női hang, fü­

lébe súgta:
Ne moccanjon Annál rosszabb, ha segítségért 

kiált, kicsikém.
Rcgine éles fájdalmat érzett vállán és felsi- 

koltott.
Ez semmi — mondta az asszony. Kés hegye.

. . . Nyomjam meg?
Rcgine nem moccant többé. Gondolatai rendeződ­

tek, a helyzetet a magi valóságában kezdte felismerni. 
Visszaemlékezve a lángokra és kezdődő tűzvészre, ma> 
gálán ismételte:

— Elraboltak .., elrabolt egy ember, aki hasznára

fordította a rémületet ... és most egy cinkostársa se­
gítségével rabol el.

Szabadon maradt kezével óvatosan tapogatózott: 
a gyémántos derék még megvolt, nyilván sértetlen ál­
lapotban.

Az autó gyorsan száguldott. Régine nem is gon­
dolhatott arra, hogy a sötétségben kitalálhassa, merre 
veszik Útjukat. Az volt a benyomása, hogy gyakran 
befordulnak, hirtelen kanyarodásokkal, kétségkívül 
azért, hogy esetleges üldözés elől megmenekülhesse­
nek és hogy Régine ne ismerhesse ki magát.

Bizonyos, hogy nem álltak meg semmiféle so­
rompónál, ami azt bizonyította, hogy nem hagyták cl 
Parist. Azonkívül a villamos lámpák is sűrűn követ­
keztek egymás után és Régine észrevette a kocsiba ve­
tett élénk fényüket-

így midőn az asszony kissé kevésbbé szorosan 
tartotta és a bunda is félrecsuszott kissé, Régine lát­
hatta két ujját, amelyek egyikén háromszögben elren­
dezett három kis igazgyönggyel díszített gyűrűt 
viselt.

Az utazás talán huszonöt percig tarthatott. Aztán 
az autó lassított, majd megállt. A férfi leugrott. Egy 
kapu nehéz szárnyai egymásután kinyílt és nyilván 
valami belső udvarra értek.

Az asszony még erősebben bekötötte Régine sze­
mét és cinkostársával együtt segített neki a kiszál­
lásnál.

Hat kőlépcsőn mentek fel. Majd kikövezett elő­
csarnokon mentek keresztül és egy lépcső huszonöt 
fokán, amelyeket szőnyeg borított és régi korlát sze­
gélyezett, feljutottak egy elsőemeleti szobába.

A férfi most igen halkan fülébe súgta:
Megérkezett. Nem szeretem az erőszakot és 

semmi baja sem történik, ha ideadja gyémánt átalvető- 
jét. Rendben van ?

Nem! válaszolt élénken Régine.
Könnyen elvehetjük és az autóban már el is ve­

hettük volna.
Nem, nem mondta Régine lázas izgalommal, 

Az átalvetőt nem .. . Nem ...
Az ismeretlen igy szólt:

(Folytatjuk.)
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Föuccai centrumban
elegánsan bútorozott uccai 
háló és nappali szoba egy 
vagy két urnák azonnalra 
kiadó. Cim a kiadóban.

1424

Bútorozott
szoba kiadó. Bethlen ucca 
3. 1429

Uccai
szoba, konyha, spciz októ­
ber I ve kiadó gyermekte­
lennek. Bercsényi u. 105.

1432

Kétszobás
uccai lakás Miklós uccán 
október 1 -re kiadó. Érte­
kezni Arany János u. 63.

1439

Különbejáratu
bútorozott szoba 1 2 úri-
embernek kiadó. Széchenyi
u. 15., emelet. 1441

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba ki-
adó. Vörösmarty u. 1 ., bal-
ra. 1456

Miklós
ucca 25., uccai lakás buto-
rozva vagy üresen kiadó.

1450

Bútorozott
s/oi)ii kiilönbeiáratial 2 uri-
cmbui nuk kiadó. Cs ipó 11. IV.
Kleinné. M59

Szép
bútorozott szoba telje s cl-
látással azonnal kiadó a 
központban. Iskola ucca 8.

1457

Kétszobás
lakás kiadó azonnal Károly 
Ferenc József utón, villa­
mos megállónál. Albérlőt is 
lehet tartani, két bejárat­
tal. Értekezni Vígkedvű 
Mihály ucca 16. szám. 1463

Irodának
alkalmas különbejáratu szo­
ba kiadó, esetleg bútorozva. 
Arany János u. 2. Hungá­
ria épület II. emelet 9. — 
Nagy Samu. 4001

Kiadó
kényelmes úri lakás, villa­
mos megállóhoz közel, -— 
Sestakert, Komlóssy ut 66. 
szám alatt. Értekezni lehet 
ugyanott. 4387

Bútorozott
szoba 1 vagy 2 személy ré­
szére azonnal kiadó. Wcisz 
Bundi ucca 15. 768

Kiadó
két szoba, konyha, kamara kis 
családnak. Nyomtató ucca 9. sz.

1283

Egyetemi
hallgatónak különbejáratu 
szoba kiadó. Simonyi ut 13.

Elegánsan
bútorozott uccai szoba 
azonnalra kiadó. Hungária 
palota II. 9. 1318

Nagy
háromablakos uccai külön­
bejáratu szoba október 1-re 
kiadó. Simonffy ucca 12.

1313

4 ELLÁTÁS

-p-'i i> rfüHT-Tn tnrrf tt
Orthodox

kóser kosztra aboncnsck el­
fogadtatnak. Simonffy uc­
ca 12. 1314

Főiskolai
vagy középiskolai tanuló­
kat lakás, esetleg ellátással 
elfogadunk. Püspöki palo 
ta, I. em. 38. 563

Két
középiskolai tanulót teljes 
ellátásra elvállal izr. úri 
család, külön szoba, zongo­
ra használat. Értekezni a 
délelőtti órákban. Cim a 
kiadóban. 1386

Teljes ellátásra
elfogadok két középiskolai 
vagy egyetemi hallgatót 
Ráczné, Kandia 6. 666

Ebédkosztot,
kósert vállal urinő jutányo­
sán központban. Ugyanott 
zongoragyakorlás. Hatvan 
U. 29. 1446

Két
középiskolai tanulót, jó csa­
ládból, teljes ellátásra, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egyet 
mi hallgató felügyelete mel 
lett. Cim a Függelten Új­
ság kiadóhivatalában. 3838 

V .mliii. i .nilin. LaUUUuX
1 ÜZLETEK 1

Üzlethelyiség 
forgalmas helyen kiadó. 
Feltételek megtudhatók dr. 
Bruck ügyvédnél, püspöki 
palota. 1049

Korcsma
berendezéssel, lakással, bú­
torral azonnal átadó. Külső­
vásártér 9. 1451
X^iumi.j.uinui.l.-iUtmin'K
1 különféle!

Löwinger Sarolta
nöiruha és fehérnemű var­
rodáját Hatvan u. 9. alól 
Csapó ucca 19. alá helyezte 
át. 1368

Svájci tejivóban
Gambrinus passage, a leg­
jobb és legolcsóbb reggeli, 
vacsora abonoma. Reggeli 
havonta 12 pengő. Komp­
lett reggeli, kávé vagy cso­
koládé, vaj, méz, sütemény 
68 fillér. 1370

Kitűnő
legelő kiadó városhoz kö­
zel. Teheneket tartásra vál­
lalok. József kir. herceg u. 
44. Mandel. 1409

Poloskairtást
ciángázzal és szabadalma­
zott szerrel felelősséggel 
vállalok. Poloskaszer kap­
ható. 8-41 telefont tessék 
nivni. Kossuth ucca 47. Ná- 
nássy. 1363

A Magyar Hét
előkészítésére iparművész! 
és egyszerűbb feliratok, jel­
mondatok, plakátok és ki­
rakati cédulák készítését 
vállalom. Cim a Debreceni 
Újság kiadójában. 1339

Bérautó
uj, üzembiztos, megrendel­
hető, Piac 89. Telefon 143. 
Balázs. 1364

Kárpitos
•/.tku/lul Piac ti. 4-1. udvarban 
Kész áruk és javítások legjobb 
’u szerzési bel\ c Varga I« zs< f. 
telefon 16—54. 1278

Cementlapok,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Beiratáskor
gyermeke szemét vizsgál­
tassa meg szemorvossal. 
Lobi látszerész. 1155

Társat
keresek főtéri luxus üzlet­
hez 3 4000 pengővel. Cí­
met a kiadóba kérek leadni.

Monogrammhimzőszalon
dr. Szűcs Andorné, Szent 
Anna ucca 6. Telefon: 6 
70. szám. 587

Lakatos
munkák pontosan szolid 
árak mellett készülnek: 
Piac u. 38., II. udvar. 
Autogénheggesztés szava­
tosság mellett. Tanulók fel­
vétetnek. Ifj. Lókodi Sán­
dor lakatos mester. Telefon 
17-18. 946

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Miikőgyárnál, Fürdő ucca
2. 303

Felestartásra
vállalok 15 20 darab no-
vendékmarhát, tengeriszár. 
répa, kukoricadara. takar­
mány van. Laczay I.-né 
gazdasága, Nagykerekí.

1434

Órakönyvelést
és levelezést saját Írógépe­
men olcsón vállalok. Címet 
kérem a kiadóba leadni. 982

Francia
lecke és társalgási órákat 
adok olcsón. Erzsébet 11. 
alatt. 1437

Borotválás
20 f., hajnyirás 30 f., fa­
zonra 40 f., habi hajvágás 
40 fillér. Miklós ucca 53., 
Torna. 14 58

Gépírást,
sokszorosítást vállalnak:
Wirth nővérek olcsó árban. 
Piac 59., III. em. 1448
1 BEIt)LTENDÚ AIIÁSQK^

Lapkihordó
asszonyok felvétetnek a ki­
adóban. Piac ucca 49.

Főtéri üzletbe
kaucióval megbízható intel­
ligens alkalmazottat kere­
sek (nő is lehet). Címet a 
kiadóba kérem.

Gyakorlott
francia varró- és tanuló­
leányt azonnal felveszek. — 
Szabó Kata, Piac u. 63., I. 
emelet. 935

Suche
deutsches Fräulein für 2 
Nachmittags-stunden. Gá­
bor tanár, Hatvan u. 1., II. 
e. 1182

Suche,
deutsches Fräulein für 
1-ten október in ein 
Mädchenpensionat. Prop- 
per, Szent Anna u. 18. 1181

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz 
a Debreceni Független Új­
ság, Piac u. 49. 4930

Tanulót
azonnali belépésre felve­
szünk. Goldberger Rész­
vénytársaság, Piac ucca 10.

1421

Varróíeányokat
felveszek. Mandel Jenöné, 
Arany János u. 63. 14 38

Mindenes
leányt vagy bejárónőt azon­
nalra keresek. Rcichné, Ga- 
leányt vagy bejárónőt azon- 
rai ucca 18. 1443

Suche
cin deutsches fräulcin zu 
einem 4 jährigen Mädchen 
für den ganzen tag. Vágó 
Rezső rt., Hid ucca 12. 1444

Tejcsarnok
önálló vezetésére gyakor­
lott nő 200 pengő óvadék­
kal felvétetik. Csapó u. 73 

1453

fiatal
megbízható, szorgalmas, ke­
resztény fiiszer. vas és rofös 
szakmában jártas segédet - 
azonnalra fölveszek. Jakobo- 
vits Lajos, Berekböszörmény.

1461

Fiatal
bejáróné jó bizonyítványok 
kai azonnalra felvétetik. 
Herzog, Tímár u. 52. 1465

» t llM“ 1 mm,
VÉTEL

rwr
VILLANYMOTORT,

11 „ 2 lóerőst, váltóáramút,
megvételre keresünk. Deb­
receni Független Újság ki- 
adóhivatala, Piac ucca 49.

Perzsaszőnyeget
veszek ebédlőbe. Cim a ki­
adóban. 4010

>:'l77TTT,'TTTrt,rrr"v
Állami tisztviselő

keres november 1-re lakást 
belvárosban, esetleg kert- 
ségben. Ajánlatokat a ki­
adóba kér. 852

Színház
közelében intelligens urinő 
keres elegánsan berendezett 
bútorozott szobát különbe- 
járattal. fürdőszoba haszná­
lattal, reggeli és ebédkoszt­
tal szeptember hó 22-ikére. 
Ajánlatokat ..Elegáns” jeli­
gére a Független Újság ki­
adójába kérek. 584

Központban
háromszobás modern lakást 
keresek. Dr. Róth, Miklós 
u. 8. 1455

Szobát
keresek nagyállomás köze­
lében gyermekágyas asz- 
szony részére októberre. 
Fürdőszoba használattal 
előnyben. Cim a kiadóban.

1449

|E L Ä D Á S I
Ezerjó

fajtiszta 2 éves gyökeres 
szőlővessző, többezer, el­
adó. Fajborok, magas fo­
knak, literenként is a leg­
alacsonyabb napi áron 
Arany János 30. és Rázsó 
Gyula u. 2. Vagongyár vé­
gében, az Öregtanya mel­
óit_______________ 1431

Eladók
konyhaasztal, ruhafogas, 
káposztáshordó, virágáll­
vány, virágcserepek, leán- 
dcrck. Nagynál, Batthyány 
18-___________________ ~1 4 5 2

Motorkerékpár
keveset használt, Matchless 
a Iliiül gyáriiviányii, 50(1 ciií-es 
kedvező fizetési feltételek 
mellett eladó. Hungária Üzcm- 
íelszerclési. Hunyadi tizenegy.

1460

Autó
alkalmi vétel. Keveset hasz 
nált igen jókarban levő öt­
személyes és egy 500 cm. 
James motorkerékpár ol­
csón eladó. Miklós ucca 29.

1197
MÁRVÁNYMOZAIK, 

cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Wertheimkassza,
üzleti púid, kidugós cég­
tábla olcson eladó. Hatvan 
u. I., II. e. 17. a. 3990

„HORTOBÁGY”-
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. — 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Vetőmag,
eredeti Székács-buza, első­
évi utántermése mesés ho­
zamú. Kapható Keglevich 
csákói uradalmában, tőzsde­
áron felül annak 15 száza­
léka, Pocsaj-Esztár állo­
másra szállítva, vevő zsák­
jában, vagy felszámítva azt. 
Posta: Nagyiéta. 1418

10 ezer
üveglemez eladó. Fillér da­
rabja. Takács fényképész, 
Kálvintér. 1410

„Posztó”
papucs Jomkupirra olcsó 
árban. Mayer, Simonffy u. 
1. 1422

Dorko
gummitalpu cipők gyári ár­
ban Mayernél, Simonffy u. 
1. 1423

Motorkerékpár,
keveset használt, Matchless 
angol gyártmányú, 500 
cm-cs, kedvező fizetési fel­
tételek mellett eladó. Hun­
gária üzemfelszerelési, Hu­
nyadi tizenegy. 1428

Karbolineum
nagy- és kismennyiségben 
olcsón kapható. Klein fes­
téküzlet, Arany János 10. 
Telefon 13-46. 1427

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. — GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

GYERMEKDIVAT-
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. 
Nagy választék!

Facementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

Egy
jókarban levő zongora el­
adó. Szoboszlai ut 22. szám.

1333

OLCSÓBB 
lett a sertéshús! Egy kiló 
tövises vagy karaj 2.60. 
Egy kiló sódar csont nélkül 
2.60. Egy kiló sódar csont­
tal 2.40. Egy kiló vékony­
oldal 2.00. Egy kiló kőrös­
hús 1.40Ó Egy kiló köröm 
0.80. Takács hentesnél, vá­
rosi bérház, Simonffy ucca.

1382

Iskolahegedü
vonóval 16 pengő, hurok, 
tokok és mindenféle alkat­
részek legolcsóbban kapha­
tó Schmidt hangszerüzleté­
ben. _ 1384

1 N G A T L A N I

Eladó
szép családi ház Csapókért 
elején. Klapka ucca 42. sz.

l'Us,

Eladó
csendes családi ház, alápin­
cézett. Vendég u. 10. 1327

Kertészet
haszon bérbeadása. Hajdú­
szoboszló város határában, 
a Köteles határrészen, Deb­
recenhez 15 és fél km. tá­
volságra, kövesitt mellett, 
bolgárosan berendezett 6 
hold bolgár kertészetemet 
több évre haszonbérbe ki­
adom. Tartozik hozzá egy 
jó lakás, melegágy berende­
zés és egy mélyfúrású kút, 
emelő géppel felszerelve, 
amelyből a szükséges vizet 
meg lehet kapni. Érdeklő­
dők jelentkezzenek Varga 
ucca 3. sz. alatti lakásomon 
a reggeli órákban. 1387

Mikepércsen
eladó egy ház, közel az ál­
lomáshoz, az országutfélen 
1600 négyszögöl kerttel, 
234. számú ház. 1407

Kiadó
az Ondódon, Vedres dűlő­
ben az iskolánál tizenkilenc 
hold föld tanyával. Érte­
kezni Agárdi ucca 13. szám 
vasárnap és hétfőn a déli 
órákban. 1462

Ondódon
Fáy dűlőben 3 k. hold föld 
eladó. Máté ingatlan iroda, 
Piac ucca 30. 1464

Eladó löklek:
Mnnostorpályi alfélen, a város 
alatt húsz holdas tanyás homok 
birtok. Vértesen httsz holdas 
búzatermő birtok igen jutányos 
áron. Bánkon tizennégy tizen- 
hatholdas, Ondódon harminc 
holdas birtok. Hajdúban a vá­
roshoz közel kétszáz hold is lm 
zatermö tanyás birtok jutányos 
áron kétszáz holdas elsőrendű 
búzatermő fekete föld, Borsod­
ban ötszáz holdas tanyás bir­
tok holdanként 400 pengőjével. 
Abanjban kétszáz holdas búza­
termő^ birtok kettőszobás kas­
téllyal. Mindezen ingatlanokra 
felvilágosítást nyujt eladással 
megbízott Máté ingatlan iroda, 
Piac ucca 30. 1270
yt-jiujtílyi üitim.j ...tuum
; IA LLA S I KERESŐKtfrrf-K

Borsodban
500, Zemplénben 450 prima 
bérlet, 35, 38, 280, 230 hol­
das tanyásbirtokok olcsó 
áron kedvező fizetési felté­
telekkel eladók. Miskolcon 
és környékén gyártelepek, 
pékség, családi és bérpalo­
ták, vizi- és gőzmalmok, 
szálloda és vendéglők el­
adók és átadók. 3200 holdas 
birtok teljes élő és holt fel­
szereléssel eladó. Megbí­
zott a Nádasdy ingatlanfor­
galmi iroda, Miskolc, Szé­
chenyi ut 18. 1161

Eladó
ház jómcnetelü füszerüzlet- 
tel. Katz-tc-lep, Sáros! ut 

__________ 1187

Homokkert,
Szoboszlay Papp István uc­
ca 15. számú 371 négy­
szögöles házhely eladó.

1454

A Margit
férfi gőz tyukszemvágója 
ajánlkozik házakhoz tyúk­
szemet vágni, masszírozni, 
félfürdőt adni. Levélhivás- 
ra házhoz megyek. I.abonc 
József. Honvéd ucca 5. 585

Soffőri
állásra villanyszerelő és gé­
pész ajánlkozik jó bizonyít­
ványokkal. Varga János, 
Törökszent miklós, Vörös 
marty ucca 58. 1311

Urileány
nagyon precízen, akadémiai 
módszerrel heti 1—2 zon­
goraórát vállal. Kossuth u. 
69., Nagyné. 1355

Könyvelő,
levelező, gyors-, gépiró 
tisztviselő félnapi elfoglalt­
ságot keres. Megkeresést 
„Érettségizett” jeligére a 
Független Újsághoz kér.

1420

Szórakozásért
korcsmába, vendéglőbe ja­
vadalmazás nélkül kiszolgá­
lok. Fiatal, szakképzett. Cí­
mem a Hajduföld kiadóhi­
vatalában. 1430

Szinjelesen
érett egyetemista délutáni 
o'tartózkodhatása 'éjében 
tanítást vállal. Cim a ki- 
adóhivatalban. 1436

Németajkú
ncvelőnő ajánlkozik. Klein 
Testvérek, cselédintézet. 
Csapó ucca. 144 7


